[WIEZLA GRAMATYKA
JEZYKA POLSKIEGO

NA PODSTAWIE PODRECZNIKA FR. KONARSKIEGO

OPRACOWAL

ARTUR PASSENDORFER

LWOW-WARSZAWA-KRAKOW
WYDAWNICTWO ZAKEADU NARODOWEGO IM. OSSOLINSKICH
WARSZAWA, KSIEGARNIA WEASNA, UL. NOWY SWIAT L. 69
KRAKOW, FILJA WYDAWNICTWA, ULICA 8W. ANNY L. tl
POZNAN, SKEAD GLOWNY : KSIEGARNIA SW. WOJCIECHA
WILNO, KSIEGARNIA J. ZAWADZKIEGO, ULICA WIELKA »7






[WIEZLA GRAMATYKA
JEZYKA POLSKIEGO

ULOZYL

FRANCISZEK KONARSKI

PRZEJRZAL | UZUPELNIL

ARTUR PASSENDORFER.

LWOW-WARSZAW A-KRAKOW

WYDAWNICTWO ZAKELADU NARODOWEGO IMIENIA OSSOLINSKICH
WARSZAWA, KSIEGARNIA WEASNA, UL. NOWY-SWIAT L. 69.
KRAKOW, FILJA WYDAWNICTWA, ULICA $W. ANNY L. 11.
POZNAN, SKEAD GLOWNY: KSIEGARNIA SW. WOJCIECHA.
WILNO, KSIEGARNIA J. ZAWADZKIEGO UL. WIELKA 27.



-183.21

Z DRUKARNI ZAKELADU NARODOWEGO IMIENIA OSSOLINSKICH WE LWOWIE
pod zarzadem Jézefa Ziembirnskiego.

Bifcl. trsf. Fil. PoL
K13



SPIS RZECZY.

Stronica
WSTEP. Zdanie ProSTe .ottt saae e 1
CZESC PIERWSZA. Glosownia. Gloski,litery ......ccocovvennn.e. 3
Samogloski e 4
SPOIGEOSKI e 6
Pochylone 0 ..o, IR 8
Natezenie samoglosSKi €  ...coviociiiiii i 9
CZESC DRUGA. Nauka odmiany wyrazéw. Rzeczownik . 10
Odmiana rzeczownikOW PierW SZa ....cccccviiieieeiiiiieeeeiiieeeeeeiieee e 14
(@0 g a1 F-Tat= W I QLU Ko - SRR 18
Odmiana rzeczownikéw obcych, zakonczonych na mu . . . 20
OdMIANA TFZ € CHA ciiiiiieiiie et 21
OdmMiana CZW a8 ....cceeiiieiiiie e
OdMIANA PG TA vvveeiiiiiee i e e rae e e s araraeeeeane 25
Zaimek. Podzial zaimKOW .....cccooiiiiiiiii e
Odmiana zaimkdéw 0S0biStYCh oo, 28
Odmiana zaimka ten, ta, T 0 . 29
Odmiana zaimka kto co; mdéj, moja, m 0j€ .ccoeevrrrieenne 30
PrzymiotniKi e 31
Odmiana przymiotNiKOW........ccccoiiiiii i 32
Rzeczowniki, odmieniajgce sie podtug odmiany przymiotnikowej 34
Odmiana rzeczownika hrabia ..., 35
Stopniowanie przymiotniKOwW ........cccccoevviiiiee i 35
LiCZED IR i 38
Podziat 1iczebniKOW ..o 38
Odmiana liczebNiKOW ..o 40
Czasowniki. Rodzaje CZYNNOSCi.....ccocoveiiiiiieeiiiiiiee e, 46
Odmiana czasownika ........ccccoceeeenen. 50
Strona, CZYNNA. C ZASY coiiiiiiiiiiiiieeeiiiee e 51
B I 00V ¢ 1/ RPN 52
Bezokolicznik. ITmMieStOWY ....cocciiiiiiiiii e 53
Strona bierna ..o
Wzdr odmiany czasowmika niedokonanego.........cccoeccvvveeevinnnnnnn. 55
Wz6r odmiany czasownika doKonanego......ccceeeviviieeeeiiinneenns 55

Odmiana czasownikéw nieosobowych.........cccciviiiiiiiiiieecicnn, 57

25



Slrofiica

Odmiana stowa positkowego b Yy € .oovveeviviiieiiceee e, 57
Zrodiostow. — Koncowki w odmianie czasownika.................. 58
KONCOWKI M IeSHOW OW ... 59
Wzory odmiany czasownikow. Wzor I(ples$¢)....ccovvvvvvinnnenns 60
Wzor H (AZWiIigNaC) .t 61
Wzor Il (pisac)...eiiiicneeinnnn, e ——— 62
Wzér IV (KOCH@EC) it 62
Wzor V (MIEOWACE) it 63
Wzér AV IR €= NV Lo) U 64
Wzor VI (CIETPIEE) ittt e 64
Wzor  VHI(Kamieniec) ..o 65
CZESC TRZECIA. Czesci mowy nieodmienne. Przystdowek 67
S PO TN IK e 69
PrzZyim @K e 69
W Y KEZY KN TK oot 70
CZESC CZWARTA. Skiadnia. Zdaniepojedyncze . . . . 72
Okreslenia rzeCzoW NikKa ....ocooiiiiiiiiiiiie e 74
Okreslenia czasownika i przymiotnika.......coceceeviiiiieeeiiiiinennnns 76
Podziat zdan €O dO tre S Ci. e 79
Sktadnia zgody. Podmiot. Orzeczenie........cceeene... 80
tacznik. Przydawka..........ccovereenns 82
Zdanie ZH0 Z 0N € e 83
Rodzaje zdan pobocznych ..., 86
CZESC PIATA. Pisownia. Wyrazy 0bCe......cccoovvvvvevviicnenennne. 89
WIEIKIE THEBTY it 93
IMIONA WA SN € oo 94
R0zdzielani€ WY FAZOW ....cooiiiiiiiiiiie e 94
Znaki pisarskie. Przecinek ..., 95
Srednik. DWUKFOPEK ..uiiiii i 96
Kropka. Znak pytania. WyKrzyKniK.......oooooviiniiiiiiiieciiieenn 97
Mysinik. Kropki. Nawias........cceevviiiiveecninnnnnn, 98

Cudzystow. £ gCZNiK .oooiiieiiiiiiii e 99



WSTEFP

Zdanie.

Widze ptaka, ktory leci w powietrzu, i mysle sobie: ptak leci.

Gdy mnie kto$ zapyta, o czem mysSlatem, wypowiem
my$l mojag stowami: MysSlatem o tem, ze ptak leci.

Mysl, wypowiedziana stowami, zowie sie zdanie.
Uczen pisze; siostra szyje; ojciec idzie; matka gotuje.
Rzeka ptynie; kamien lezy; drzewo kwitnie; ogien pali sie.

Ojciec jest dobry; brat jest chory; cukier jest stodki;
sciana jest biata; stowik jest ptakiem.

Kto pisze? szyje ? idzie ? gotuje ?
uczen, siostra, ojciec, matka.
Co ptynie ? lezy? kwitnie ? pali sig?
rzeka, kamien, drzewo, ogien.
Kto jest dobry? chory?
ojciec, brat.
Co jest stodkie ? biate?
cukier, $ciana.
Co jest ptakiem ?
stowik.

Wyraz, oznaczajacy osobe lub rzecz, o ktorej mysle
i mysl mojg wypowiadam, nazywa sie podmiotem zdania.

O podmiocie méwimy, czem jest, jaki jest, co czyni
lub co sie z nim dzieje.



O podmiot pytamy sie stowami: kto? co?

Podmiotem w powyzszych zdaniach sg stowa: uczen, siostra,
ojciec, maika, rzeka, kamien, drzewo, ogien, ojciec, brat, cukier,
Sciana, stowik.

Co czyni: uczen? siostra? ojciec? matka ?
pisze, szyje, idzie, gotuje.
Jaki jest? ojciec? cukier?  brat?

dobry, stodki, chory.

Czem jest? stowik?
ptakiem.

Wyraz, oznaczajacy, co podmiot czyni, czem pod-
miot jest, jakim jest podmiot, co sie z nim dzieje,
nazywa sie orzeczeniem.

Orzeczeniem w powyzszych zdaniach sg stowa: pisze,
szyje, idzie, gotuje; dobry, stodki, chory, ptakiem.

Wiatr wieje. Storice $wieci. Zrodio wytryska. Deszcz pada.
Rolnik orze. Kon rzy.

«

Miod jest stodki. Trawa jest zielona. Uczen jest pilny.
Topola jest wysoka.

Stolarz jest rzemiesInikiem. Kon jest zwierzeciem. Spichlerz
jest budynkiem.

Zdania, w ktdrych znajduje sie tylko podmiot i orzeczenie,
nazywajg sie zdania proste.

Ludzie wypowiadajg mys$li swoje zdaniami.

Zdania skladaja sie ze stdw czyli wyrazéow.



CZESC PIERWSZA.

Gtosownia czyli nauka o gtoskach.

8 1. Wyrazy skitadaja sie z gtosek, np. m-a-t-k-a, k-o-n.

Znak, ktéry w piSmie oznacza jedng gtoske, nazywa
eie litera.

Gtoski wymawiamy — litery piszemy.
Gtloski styszymy — litery widzimy.
Zbiér wszystkich liter zowie sie abecadto czyli alfabet.

Niektore gtoski, np. cz, dz, ch, dzi (dZ), wyrazamy w pismie
przez dwie, a nawet trzy zlgczone z sobg litery; zawsze je-
dnak tworzg one jedng catos$¢ i majg jedno tylko brzmie-
nie. Tak np. stowo czy sklada sie z trzech liter, a dwoch
gtosek; stowo chodz ma pie¢ liter, a trzy gtoski; idzie
tak samo.

*W stowach zamacza, od-zywa, mier-zi i t. p. nie tagczymy
liter r-z i d-z na oznaczenie jednej tylko gtoski, lecz wyma-
wiamy osobno gtoski r i z, d i z

§ 2. Wszystkich glosek posiadamy w jezyku polskim 4<i.
Sa one nastepujace:

a, g, b, b(i), ¢, cz, ¢ d, dz, dz, dz, e, e, f, (i), g, g(i), h, ch,
i,j, k, k(i), I, t m, m(@i), n, A, o, 6, p, p(i), r, rz, s, sz, § t
u, w, w(i), vy, z, z, Z

eLitery b(i), f(i), g(i), \(i), m(i), p(i), w(i) oznaczajg takie
b, f, g, k, m, p. w, ktére mamy w wyrazach sobie, trapia,

I*



srogie, gtadkie, mamle, chiopie, trawie, a ktére wymawiamy
tagodnie, miekko. Twarda wymowe tych liter styszymy
w takich stowach, jak Sobek, trafem, srogo; mame, tratreit. p.

Litera i jest wiec obok b, f, g, k i t. d. tylko znakiem,
ze te litery nalezy wymawia¢ miekko, jest ona tu znakiem
miekkos$ci, jak kreska u gory w literach i, ¢, Z i t d.

8 3. Wszystkie gloski w jezyku polskim dzielg sie na
«amogtoski i na spotgtoski.

Samogtoski sg to takie gloski, do ktérych wymowienia

wystarcza samo wydobycie gtosu z piersi i wieksze lub mniej'
sze otworzenie ust.

Do wymdwienia ich nie potrzeba znaczniejszej pomocy
zadnego narzedzia mownego: ani pomocy jezyka, ani warg,
ani zebodw.

Samogtoskami sg np. a, o, 6, i \t. d.

Spoétgtoski wymawiamy, wydobywajgc gtos z piersi
i rownoczes$nie uzywajgc poszczegélnych narzedzi mowy,
ktoremi sg: krtan, podniebienie, zeby, jezyk, wargi.

Spotgtoskami sg np. b, ¢, s, z, dz it d

8§ 4. Gdy wymawiamy poszczegdlne stowa, musimy raz,
dwa, trzy albo wiecej razy usta otworzyc.

Wymawiajgc np. wyraz stét, otwieramy usta raz tylko;
wymawiajgc wyrazy: pié-ro, ro-zum, o-dejs¢, po-dejs¢, otwie-
ramy usta dwa razy; wymawiajac: po-dwo-rze, cha-tu-pa, o-kro-
pnos¢, trzy razy i t p.

Jedna lub wiecej glosek, ktére wymawiamy za jednem
otworzeniem ust, nazywajg sie zgtoskag czyli sylabg.

I-gta, o-gro-dnik, nie-o-stro-zny, ko-le-i.

Z powyzszych przykiadéw widzimy, ze samogtoska
moze sama tworzy¢ jedng zgtoske.

Spdtgtoska sama zgloski tworzyé nie moze; tworzy
ja tylko, majgc obok siebie jakas samogtoske.

Wyrazy skladajg sie ze zgtosek czyli sylab.



I. Samogtoski.

8 5. W jezyku polskim posiadamy dziewie¢ samogtosek:
a,e i,0 06, uy, a e

Samogtoski dzielimy na:

1. nosowe i czyste;
2. pochylone (0);
3. miekkie i twarde.

1. Samogtoski nosowe.

§ 6. Samogtoski nosowe mamy dwie: ¢ i 8. Nazywamy
je tak dlatego, ze, wymawiajac je, wypuszczamy gios takie
przez otwory nosowe, zamiast, jak zwykle, tylko przez usta,
np. reka, gesi, z moja.

2. Samogtoska pochylona.

8§ 7. Pochylona samogloskg jest 6, ktére w wymowie
brani jak u: stég, pot, wijt, zabojczy.

3. Samogtoski miekkie i twarde.

§ 8. Moéwimy: sokoty, a lot sokoli; géra — na gérze;
drapa¢ — drapie.

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze spotgtoska twarda t
(sokoty) zmienita sie na / (sokoli), r zmienito sie na rz, p na pi.

Spotgtoski te zmienity swoje brzmienie wtedy, gdy twarde ¢
(sokoty) staneto przed samogtoska i (sokoli), gdy twarde r (gora)
staneto przed samogloskg e (gorze), gdy twarde p (drapac)
staneto przed samogtoskg e (drapie).

Takie samogtoski, przed ktoremi spoétgltoska twarda
zmienia swe brzmienie czyli miekczy sie, nazywajg sie
samogtoskami miekkiemL

Miekka samogtoska jest L

Twarde samogtoski sa: a, o, 6, u, y.

Czasem twarde, czasem miekkie sa: e, e, a



§ 9. Sam, samym, dom, w domu, sol, hué¢, dym, dac.

W stowach tych widzimy samogtoski a, o, 6, u, y, a

Spotgtoski s, d, k, m, stojace przed temi samogtoskami,
nie zmienity wzadnem ztych stéw swego brzmienia.

Takie samogtoski, przed ktéremi moga sta¢ wszystkie
spotgtoski bez zmiany swego brzmienia, nazywajg sie
samogtoski twarde.

Il. Spoétgtoski.

8 10. W jezyku polskim mamy nastepujace spétgtosKki:
b, b(i), ¢, cz, ¢ d, dz, dz, di, f, f(i), g, g(i), h, ch, j, k, k(i),
I, £, m, m@i), n, A, p, p(i), r, rz, s, sz, $, i, w, w(i), z, Z, .

Wymawiajac po kolei wszystkie te spotgtoski, mozemy
zauwazy¢, ze wymowienie niektérych wymaga wiekszego
natezenia glosu od innych, ze wypadajg one z ust naszych
z wiekszg sitg, np. k, ¢, t,pi t d

Takie spotgtoski nazywajg sie mocne.

Inne spotgtoski, ktére wymawiamy z wiekszg tatwo-
§cig — np. g, dz, d, w i t. d — nazywajg sie stabe.

Spotgtoski r, t I, rz, ktére najtatwiej z ust naszych
wyptywaja, nazywaja sie ptynne.

Samogtoski miekkie zmieniaja, jak to juz wiemy, brzmienie
stojacych przed niemi spétgtosek.

Spotgtoski, zmienione przez miekka samogtoske,
nazywajg sie miekkie. Tak np. w stowach chtopie, drodze,
sokoli, gorze, pochodzacych od wyrazéw chtop, droga, sokot,
gora, spotgloski pi, dz, rz, | sg spotgtoskami miekkiemi, powsta-
temi z twardych p, g, t r.

*Czasem nie widzimy samogtoski miekkiej, ktora jest po-
wodem zmiekczenia stojgcej przed nig spoétgtoski, np. hustawka,
swadzba, nianka, wojewddzki (wojewoda) i £ p. Samogtoska
miekka zagineta w tych wyrazach.

Podobnie tez nie widzimy samogtoski miekczgcej, ana-
wet i samego zmiekczenia spoétgtoski w niektdrych wyra-
zach zakorniczonych na p, b, w, m, np. drop, gotab, choragiew,,
oSm i t. d.



Moéwimy jednakze; dropia, w dropiu; gotebia, w gotebiu,
chorggwiami i t p., i mozemy stad pozna¢, ze w stowach:
drop, gotgb, choragiew musi by¢ koncowe p, b, w — miekKkie.

W dawnych czasach kreskowano nawet niekiedy te litery,
jako miekkie, i pisano: drop’, gotgb’, choragiew’, krew’ i t. p.

**Przypatrzmy sie stowom: kon — konia; wiez — wiezie;
nieS— niesie; kos¢ — koscig; t6dz — todzie i t. d.

Macka (Maciej), banka (bania), pojdzcie (pdjdzie) i t. p.

Z przyktadoéw tych widzimy, ze na koncu wyrazu (np.
kon) lub w Srodku przed spoétgtoskag (np. banka) pi-
szemy miekkie spotgtoski z kreskg: ¢ dz, § Z, A
W Srodku wyrazu przed samogtoska kreska niknie,
a pojawia sie obok spotgtoski znak zmiekczenia i, np. todzie,
ci, dzi, si, zi, ni, bi, pi, fi, wi, mi, gi, ki.

To i nie jest samogtoskya, lecz tylko znakiem zmiegk-
czenia. Nie tworzy tez ono osobnej zgloski: be-dzie (nie
be-dzi-e).

Spotgtoski dzielimy zatem na:

1. mocne — stabe — plynne.
2. twarde — miekkie.

1. Spotgtoski twarde.

§ 11. Spéigtoski twarde dzielg sie stosownie do narzedzi
mownych, zapomocg ktérych je wymawiamy, na nastepujace
grupy.

mocne stabe mocne stabe
1 gardiowe k 74 ch h
2. wargowe =) b f w
3. zebowe t d S z

Osobng grupe twardych tworzg spotgtoski ptynne: 4 r,
m, n, z ktérych m i n nazywajg takze nosowe.



2. Spotgtoski miekie.

8 12. BOr — w borze, aniot — anieli; chtop — o chiopie,
grob — w grobie, szafy — w szafie, row — w rowie, brama —
w bramie; pan — o panie!

Twarde spotgtoski ptynne r, } twarde wargowe p,
b, f, w, twarde nosowe m, n, miekczg sie na rz I,p(i), b(i),
f(i), w(i), m(i), n(i), jezeli stojg przed miekkg samogtosksg.

§ IB. 1) Robak — robakiem, gotgbkowi — gotgbkiem,
brég — brogiem, wrég — wrogiem.

2. reka — rece; cztowiek — cztowiecze; droga — drodze,
B6g — 0 Boze; mnich — mnisi; mucha — musze; Sapieha —
Sapieze.

1) Twarde gardtowe spoigloski k, g, wymawiajg sie
przed samogtoskami e i i miekko jako k(i), g(i).

2) Twarde gardtowe spotgtoski k, g ch, h, stojgce
przed miekkiemi samogtoskami, zmieniajg sie w pewnych
warunkach zupetnie, mianowicie:

zamiast k pojawiajg sie miekkie c albo cz,
zamiast g pojawiajg sie miekkie dz albo z,
zamiast ch pojawiajg sie miekkie s albo sz,
zamiast h pojawia sie miekkie z.

8 14. Kot — o kocie, powrot — wroce; bieda — biedzie,
nuda — nudze; nos — na nosie, niose — nosze; wdéz — na
wozie, wéz — woze.

Twarde zebowe spolgltoski zmieniajg sie w razie
zmiekczenia, jak nastepuje:

t na miekkie c¢ (ci) albo c,
d na miekkie dz (dzi) albo dz,
s na miekkie §$ (si) albo sz,
z na miekkie z (zi) albo z.

8§ 15. Miekka spotgltoskg podniebienng jest J

Pochylone o (6).
8 16. 1) Wojt — wojta — wojtem, brézda — brézdg,
cz6tno — czétnem, krél — krélowi!
woty — wot, noze — no6z, koto — koét, rowy — réow.



Niektore wyrazy majg 6 zawsze, stale; niektore majg
czasem o (otwarte), aw pewnych razach zamiast niego pojawia
sie w nich 6 (o pochylone czyli Sciesnione).

2) Wotu, wot, do-tu, dét, so-li, sél, ro-wu, réw, sto-gu,
stog, bo-ru, bor, bo-ju, boéj, mo rze, moérz — kosa, kos, srok-a,
srok, stos, ktos.

Samogtoska o pochyla sie zwykle i wymawia sie jako 0,
jezeli znajduje sie w zgtosce wyrazu, zakonczonej na
spotgtoske (zgtoska zamknieta), ijezeli w tym razie stoi
przed spoétgtoskami t, I, r, rz, j albo przed jaka$ spotgtoskag
stabg.

Przeciwnie w wyrazach sro-ka ko-sa, srok, kos, nie po-
chyla sie o, poniewaz albo znajduje sie w zgtoskach, zakonh-
czonych na samogtoske (zgtoska otwarta), albo tez
stoi w zgtosce zamknietej, ale przed spétgtoskami mocnemi,
jak np. tutaj przed s i k.

Wyjatkowo moéwi sie przeciez: r6-za, po-dwo-rze, dio-
to, cé-ra, Jo-zef, ogd-rek, kio-ci¢ i t. p. (nie: ro-za, co-ra, Jo-
zef i t d.), powrot, obrét i t d.

Natezenie samogtoski e.

§ 17. Zie-le — zio-ta, na cze-le — czo-to, pierscien —
pierscionek, gnieciesz — gniote; strzela¢ — strzata, na Swiecie —
Swiat, Sledzi¢ — $lad, w lesie — las.

W wyrazach ziele, na czele, pierscien, gnieciesz, strzelac,
na Swiecie i t. d. stoi samogtoska e przed miekkiemi spot-
gtoskami |, i, ¢. Gdy zamiast tych miekkich spotgtosek w wy-
razach zioto, czoto, pierscionek, gniote, Swiat i t. d. pojawity
sie twarde I, n, t, to wtenczas i e zmienito sie na o lub a.

Zmiana samogtoski e przed twardemi spoétgtoskami
na o lub a nazywa sie natezeniem brzmienia.

*MoOw zawsze: niose, biore, piore, wiode, wioze, gniote
i t. d. nie: niesg, biere, piere, wiede, wieze, gniele i t. d., bo
s, r, d, z, t sg twarde spdtgtoski, brzmienie e musi sie zatem
przed niemi natezyé¢ na o.



CZESC DRUGA.

Nauka odmiany wyrazoéow.

§ 18. Jastrzab lata wysoko i dosy¢ szybko. Dzidb jego jest
krzywy, jak réwniez krzywe i bardzo ostre pazury. Jastrzab,
obaczywszy daleko skowronka albo jakg inng malg ptaszyne,
spada jak kamien, chwyta ja pazurami, odnosi gdzie$s dalej
i zjada swoja ofiare. Rzadko kiedy mozna obaczy¢, zeby jastrzab
zostawit piora i kostki; i te widocznie pozera.

Ustep powyzszy sktada sie z rozmaitych wyrazéw. Kazdy
z tych wyrazéw brzmi inaczej i kazdy inne ma znaczenie.

Mowa polska, jak i kazda inna, skfada sie z réznorodnych
wyrazow, ktore zowig sie czeSciami mowy.

W jezyku polskim rozrézniamy nastepujacych dziewiec
czesci mowy:
rzeczowniki,
zaimki,
przymiotniki,
liczebniki,
czasowniki czyli stowa,
przystowki,
przyimki,

. spojniki.
9.  wykrzykniki.
Kazdy wyraz jest jaka$ czeScia mowy.

1
2
3
4.
5.
6
7
8

l Rzeczownik.

Podziat rzeczownikéw. Rodzaje, liczby, przypadki,

§ 19. Stowa: Piotr, kot, gréb, Mickiewicz, kamien, ston,
gltos i t. d. wyrazaja imie jakiej$S osoby, zwierzecia lub rzeczy.

Czesci mowy, ktére sg imionami osd6b, zwierzat lub
rzeczy, nazywajg sie rzeczownikami.



Rzeczowniki: Piotr, Mickiewicz, kot, ston, cztowiek, brat,
i t. d sg imionami istot zyjacych.

Rzeczowniki, ktére sg imionami istot zyjgcych, nazywaja
sie rzeczowniki zywotne.

Kamien, gréb, stét, piéro, dom, row it d sg rzeczo-
wniki niezywotne.

Takie rzeczy, jak: dom, drzewo, dym, Swiatto, papier,
kwas, gtos i t. p. poznajemy jednym z naszych zmystow.

Rzeczowniki, oznaczajgce takie przedmioty, ktdre pozna-
jemy zapomocg jednego z naszych zmystéw, nazywajg sie
zmystowe.

Takich rzeczy, jak: cnota, oszczednos¢, dzielnosé, dobroc,
zto$¢ i t. d. nie mozemy pozna¢ zapomocg zadnego z naszych
zmystow, mozemy je tylko w mys$li sobie wyobrazic.

Rzeczowniki, oznaczajace takie przedmioty, ktére tylko
w mys$li sobie wyobrazamy, nazywajg sie umystowe.

Rzeczowniki: Stanistaw, Karol, Szajnocha, Lwow, Wieden,
Wiochy, Wista, Dunaj, Sycylja, Malta i t. d. sg nazwami o0sdb,
miast, krajow, rzek, wysp, gér i t. p. i nazywajg sie imiona
witasne.

Mickiewicz byt poetg, Jan jest stolarzem; Adam byt
pierwszym cztowiekiem; Wista jest rzekg; Wiochy sg krajem.
Rzeczowniki: poeta, stolarz, cztowiek, rzeka, kraj — oznaczaja,
do jakiego stanu, zawodu jaka osoba lub do jakiego ga-
tunku jakas rzecz nalezy. Takie rzeczowniki nazywajg sie
imiona pospolite.

Zotnierz, szlachcic, grosz, brzoza oznaczaja nazwe jednej
tylko osoby lub rzeczy, sa to wiec rzeczowniki jednost-
kowe.

Rzeczowniki: wojsko, szlachta, zboze, naréd, nabial, bie-
lizna, liscie, nasienie i t. d. oznaczaja zbiér rzeczy lub osdb,
dlatego nazywajg sie rzeczowniki zbiorowe.

Rzeczowniki dzielg sie zatem na:

1. zywotne i niezywotne;
2. zmystowe i umystowe;
3. imiona wiasne i imiona pospolite;
4. jednostkowe i zbiorowe.

§ 20. Mowimy: ten cztowiek, ten kon, ten stét; ta pani,,

ta jaskétka, tu ksigzka; to dziecig, to Zrebig, to zwierciadto



Widzimy z tego, ze osoby, zwierzeta i rzeczy réznig sie miedzy
sobg pod wzgledem rodzaju.

Mamy trzy rodzaje os6b, zwierzat i rzeczy, a wiec mamy
i trzy rodzaje rzeczownikow: meski: ten czlowiek, ten
kon, ten stét, ten dzidb, ten woz, ten snop; zenski: ta pani,
ta jaskdtka, ta tawka, ta tablica, ta ksigzka; nijaki: to
dziecie, to zrebie, to zwierciadto, to dzieto, to pole.

Rodzaj rzeczownikéw poznajemy ze znaczenia ich albo
z zakonczenia.

Rodzaju meskiego sa: rycerz, pan, ksiadz, wilk, pies,
ko, aniot, duch, BOg; sedzia, sknera, niedotega; lis¢, but,
mréz i t d

Rodzaju meskiego ze znaczenia sg imiona mez-
czyzn, zwierzat samcow i takich istot, ktore sobie wystawiamy
w postaci albo z przymiotami mezczyzn.

Rodzaju meskiego z zakonczenia sg wszystkie
rzeczowniki, zakonczone na spotgtoske twardg, i niektdre,
zakonczone na spotgtoske miekka.

821. Rodzaju zenskiego sa: Marja, pani, matka,
mysz, kotka, ge$, gwiazda, dusza, praca; kos¢, ztosd, gestosc¢i t. d.

Rodzaju zenskiego ze znaczenia sa imiona kobiet,
zwierzat samic i takich istot lub rzeczy, ktore sobie wyobra-
zamy w postaci kobiet lub z wihasnosciami zeniskiemi.

Rodzaju zenskiego z zakonczenia jest wieksza czes$¢
rzeczownikéw, zakoriczonych na spétgtoske miekka, nadto na a, i.

§ 22. Rodzaju nijakiego sg: dziecie, niemowle; Zre-
bie, kurcze, ciele; ciemie, plemie; dzieto, kropidio, pole i t. d.

Rzeczowniki, wyrazajgce jaka$ istote niedorosta, nieroz-
winietg, niedawno narodzong, sg ze znaczenia rodzaju
nij akie go.

Z zakonczenia sga rodzaju nijakiego wszystkie
rzeczowniki pospolite, koriczgce sie na samogtoske o, e lub e.

§ 23. Mowimy: nasz ojciec, nasi ojcowie; jedno jabtko,
cztery jabtka; biata mysz, trzy biate myszy i t. d. Rozrézniamy
wiec w rzeczownikach i liczbe, t j. ilos¢ oséb lub rzeczy.

W jezyku polskim mamy dwie liczby: pojedyncza
i mnoga.

8§ 24. Pan idzie; dalem pan-u; spotkatem pan-a; jecha-
tem z pan-em i t p. — Skata stoi; odttukiem kawat skahj;



»iedze na skal-e i t. p. Rzeczowniki pan i skata zmienialiSmy
tu rozmaicie, aby wyrazié, w jakiem potozeniu znajdowat sie
pan lub skata, co sie z nimi dziato.

Zmiany rzeczownikow, ktdre oznaczajg rozmaite potozenie
0s6b lub rzeczy, nazywajg sie przypadkami.

§ 25. Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze w rozmai-
tych zmianach czyli przypadkach rzeczownikéw pan i skala
pozostata pewna czes¢ tych wyrazéw niezmieniong, a mianowicie:
oan- i skat- (pan-a pan-u pan-em; skat-a, skut-y, skal-e).

Ta cze$¢ wyrazu, ktora podczas odmiany jego nigdy cal-
kowicie sie nie zmienia, nazywa sie zrodtostowem albo
tematem wyrazu.

Pan- i skal- sg zrodto6towami czyli tematami rzeczowni-
kéw pan i skata.

§ 26. W przytoczonych powyzej przypadkach rzeczowni-
kow pan i skata widzimy, ze kazdy z tych przypadkow skiada
sie z dwdch czesci: z tematu i z rozmaitych samogtosek
lub zgtosek, dodawanych do tematu (a, e, u, y, em).

Samogtoski lub zgtoski, ktdre w rozmaitych przy-
padkach dodajemy do tematu, nazywajg sie koncowkami
przypadkéw.

§ 27. Przypadkéw mamy w jezyku polskim siedm, jako to:

Przypadek | na pytanie kto? co?
- n v kogo? czyj? -a? -e? czego?
v HI o komu? czemu?
. v ® kogo? co?
» \Y - -
» AV kim? czem?
® Vil © w kim? w czem?

§ 28. Rzeczowniki sg zatem rodzaju meskiego, zenskiego
lub nijakiego, a odmieniajg sie przez przypadki i liczby.

Oprocz rzeczownikow sg jeszcze inne czesci mowy, odmie-
niajace sie przez rodzaje, liczby i przypadki, np. dobry, dobra,
dobre; moi, moje; drudzy, drugie i t p.

Czesci mowy, odmieniajgce sie przez rodzaje, liczby i przy-
padki, nazywamy wszystkie razem imionami.

Imionami sa: rzeczowniki, zaimki, przymiotniki
i liczebniki.



Odmiana rzeczownikow.

§ 29. Odmian rzeczownikéw w jezyku polskim jest piec.
Po zakoniczeniu pierwszego przypadku liczby pojed. i po
rodzaju rzeczownika poznajemy, do ktérej odmiany on nalezy.

Odmiana pierwsza.

§ 30. Podilug pierwszej odmiany odmieniajg sie rze-
czowniki meskie, zakonczone na spotgtoske — np. stot, kon,
aniot — dalej imiona meskie zdrobniate, zakonczone na o,
np. Tadzio, Stefcio, Jozio, wujcio, ojcunio i t. p.

Wzbr pierwszy.

E{;éék Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
] Amot-owie forma
1 Kto? Aniot Aniel-* 1 osobowa
co? Bez Aniot-*/ 1 forma
Bz-// | rzeczowa
u Czyi? Aniot-a Aniot-6**>
-a? -e? Bz-** Bz-6w
m Komu? Aniot-owu Aniot-on*
czemu ? Bz-a Bz om
- P forma
Kogo? Aniot-a Aniot-6*» } osobowa
v .
Aniot-*/ forma
2
co: Bez Bz-*/ j rzeczowa
. Anio\-owie forma
Aniel-e Aniel-* } osobowa
A\ .
Bzi-e Aniot-y forma
Bz-y } rzeczowa
VI Kim ? Aniot-em Aniot-ami
czem ? Bz-em Bz-ami
vn W kim ? (w) Aniel-e (w) Aniot-*«/*
w czem?  (w) Bzi-e (w) Bz-ar/t

Podtug pierwszego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki
meskie, zakoriczone na spotgtoske twardg, np. stot, pan,
kosciot, chtop, ogrod, lis, ptot, dab, zapal, kos, wot, orzet, lew,
szewc i t. d. Wyrdzniajag sie tylko cokolwiek te, ktore sg za-
koriczone na spotgtoske twardg gardiowgq.



Wz6r drugi.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza
I Kto? co? l}é(r)gj
Il Czyj? -a? -e? ﬁ?{;]lv\(;
1 Komu? czemu? lé(r)gji_-((()({?/i
IV  Kogo? co? Eg}i-«
v - ﬁ?gjl-_f
VI Kim? czem? lli(r)gji-_gpg
VIl Wkim? w czem? Ewg E?gji__(f

Podtug drugiego wzoru odmieniajg
meskie, zakonczone na miekkag spotgtoske,

Liczba mnoga
Koni-e
Kraj-e

Kon-i
Kraj-ow
Koni-«/«
Kraj-om
Koni-e
Kraj-e
Koni-e
Kraj-e
Konh-mi
Kraj-ami
(w) Koni-«c/i
(w) Kraj-«c/r

sie rzeczowniki
np. wodz, krdl,

uczen, pisarz, lis¢, kraj, dziedzic, cesarz, panicz, drop, goiab,
otéw, i zdrobniate: Jasio, Kazio, Stasio i t. p. (Przyjaciel
ma w liczbie mnogiej przyjaciele, przyjaciot, przyjaciotmi).

Wz6r dodatkowy pierwszy.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza

| Kto? co? Kruk
Mech

- Kruk-«
I Czyj? -a? -e? Mch-«

K ’ , Kruk-o/ei
m omu? czemu? M ch-«

Kruk-«
rv  Kogo? co? Mech

Kruk-«
v Mch-«

Kruki-er«
im? ?
VI Kim? czem? Mch-er«

. (w) Kruk-«
VIl Wkim? wczem? (W) Mch-

Liczba mnoga
Kruk-i
Mch-//
Kruk-««?
Mch-ére
Kruk-«#«
Mch-«#«
Kruk-i
Mch-.r/
Kruk-i
Mch-«
Kruk-«##ri
Mch-«mi

(w) Kruk-«e/r
(w) Mch-«e/z



Podtug pierwszego wzoru dodatkowego odmieniajg
sie rzeczowniki meskie, zakoriczone na gardtowa spotgtoske,
np. wrog, robak, Polak, chtopak, rdg, krzak, Wojciech, druk,
smak, synek, brak, duch, grzech, miech, strach; cztowiek ma
w V-tym przyp. cztowiecze! Bég ma w V-tym przyp. Boze!

Wyjatkowo odmienia sie podtug tego wzoru w liczbie pojed.
takze syn; ale YIl przyp. liczby pojed. brzmi takze w synie.

Wz6r dodatkowy drugi.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga

I  Kto? co? Chiopiec Chiopc-y

Il Czyj? -a? -e? Chtopc-a Chtopc-ow

11 Kom.u? czemu? (CKhJBE-Co_\?vn) Chtopc-om

IV  Kogo? co? Chtopc-a Chiopc-OM*

\Y — Chiopcz-e Chiopc-i/

VI Kim? czem? Chtopc-em Chiopc-ami
VIT WKkim? wczem?  (w) Chiopc-a (w) Chiopc-ac/i

Podtug drugiego wzoru dodatkowego odmieniajg sie
rzeczowniki meskie zywotne, zakonczone na ec, np. kupiec,
szewc, gtupiec, miodzieniec, padalec, jastrzebiec, krogulec, tasie-
miec. Niezywotne na ec nie roznig sie niczem od gtownego
wzoru drugiego: jatowiec — V-ty przyp. liczby pojed. jatowcu!
kopiec — kopcu! wieniec — wiencu! piec — piecu! Ojciec —
ojca, ojcu i t. d., ojcowie, ojcow i t d.

Wyjatkowo odmienia sie podiug tego wzoru takze ksigdz,
V-ty przyp. liczby pojedynczej ksieze; liczba mn. nieprawi-
dtowa : ksieza, ksiezy i t d.

UWAGI.

8§ Bl. W przyp. Il liczby pojed. mamy: czyj? -a? -e?
aniota, konia, pana, stotu, gtogu, drobiu.



Niektdre rzeczowniki w tej odmianie majg w ll-gim przyp.
liczby pojed. zakoriczenie a, niektére zakonczenie u.

8 32. W Ill-cim przypadku licz. poj. mowi sie —
komu? czemu?: aniotowi, koniowi, stotowi; psu, lwu, panu.

Zakonczenie w Ill-cim przypadku licz. poj. jest u jednych
rzeczownikoéw owi, u drugich u.

S 33. W IV-tym przypadku licz. poj. mbéwi sie —
kogo? co? aniota, konia, pana, cztowieka, psa; — kogo? co?
stot, dom, lis¢, koscidt, las, ptot.

Rzeczowniki meskie zywotne majg IY-ty przyp. licz. poj.
rowny ll-giemu, niezywotne réwny I-szemu przypadkowi.

§ 34. W V-tym przypadku liczby poj. méwi sie:
o! piekny aniele, o! panie, bracie, wole; o! dobry koniu, wo-
dzu, chrzaszczu, dziedzicu; o! zty chiopcze, szewcze, padalcze;
o! piecu, jatowcu, palcu; o! synul!

Zakonczenie V-tego przyp. liczby poj. jest e albo u.

§ 35. W VTIl-ym przypadku liczby poj. méwi sie —
w kim? w czem? w stole, w aniele; w bracie, w lesie, w domu;
w koniu, w gaju; w rogu, w wiencu.

VIl przypadek licz. poj. konczy sie na e albo na u.

§ 36. W Il-ym przypadku licz. mnogiej moéwimy:
ei aniotowie lub anieli; owi chtopi, tamci panowie, sami goscie,
ci kupcy, chiopcy; te konie, owe chiopy, owe Wiochy, tamte
puny, same doktory.

*Mowimy: ci anieli, ci chiopi, ale ci kupcy, ci chtopcy,
nie kupci, chtopci; widzimy wiec, ze czasem zamiast samo-
gtoski i stoi samogtoska //.

Z powyzszych przyktadow wynika, ze niektore rzeczow-
niki tej odmiany mozemy w l-ym przyp. liczb. mn. potgczyé
ze stdwkami ci, owi, sami, tamci, inne znowu 1gczg sie ze
stbwkami te, owe, same, tamte.

Z stdwkami ci, owi, sami, tamci tgczg sie tylko rzeczow-
niki, oznaczajgce osoby, czyli osobowe; dlatego takie formy
I-szego przyp. licz. mn. jak aniotowie, anieli, chtopi, panowie
i £ d nazywamy formg osobowg.

Formag rzeczowag Il-ego przyp. liczby mn. sg wyrazy:
Chiopy, pany, Wiochy, doktory, konie, liscie, ptaki, parobki.
Nazwiska zwierzat i rzeczy maja tylko forme rzeczowg.
Dawniej moéwiono: ptacy niebiescy, ptaszkowie lesni, wilcy i t. p.

Zwigzta gramatyka jezyka polskiego. 2



'Mowimy : te stoty, te domy, ale: te parobki, te ptaki,
nie parobky, ptaki/; widzimy wiec znowu, ze czasem zamiast
samogtoski y stoi samogtoska i.

T-szy przypadek liczby mn. rzeczownikéw osobo-
wych ma rozmaite zakonczenia. Rzeczowniki osobowe majg
forme osobowg albo rzeczowg.

Moéwi sie: urzedy, Okrety, kiopoty, nie urzeda, okreta,
ktopota.

Brat ma w l-ym przyp. liczby mn. bracia; ksigdz, ksieza,
cztowiek, ludzie; rok, lata.

$ 87. W IV-ym przyp. licz. mn. méwimy — kogo? cof

aniotdw, pandéw, wojtow; — kogo? co? konie, liscie, stoty,
goscince.

Osobowe rzeczowniki aniot, pan, wéjt majg IV-ty przyp.
liczby mn. ré6wny H-ernu przyp. liczby mn. (kogo? co?

pandéw, wojtow, aniotéw i kogo? czego? pandw, wojtéw, anio-
tow). Nieosobowe rzeczowniki, t. j. oznaczajgce imiona
zwierzat i rzeczy, majg IV-ty przyp. liczby mn. taki
sam, jak l-szy przypadek liczby mn. (kogo? co? Kkonie,
liscie, stoty, i kto? co? konie, liscie, stoty.

Odmiana druga.

§ 38. Podiug drugiej odmiany odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju nijakiego, zakoriczone w I-ym przyp. liczby pojed.
na o lub e

Wz6r pierwszy.

Przyp. Pytanie Liczba pojedyncza 1 Liczba mnoga
I Kto? co? Dziet-o Dziet-a
n Czyj? -a? -e? Dziet-a Dziet
m  Komu? czemu? Dziet-w Dziet-o»z
IV Kogo? co? Dziet-o Dziet-a
\Y/ - Dziet-o Dziet-a
VI  Kim? czem? Dziet-em Diet-awi

VIl Wkim? wczem? (w) Dziel-e (w) Dziet-acli



Podlug pierwszego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju nijakiego, zakonczone na o: czoto, drzewo,
miasto, sioto, okno, udo, koto; ucho (liczba mn. uszy — uszu
i uszow), oko (liczba mn. oczy — oczu, oczéw i 06cz).

Wzér drugi.

Ear?ell_( Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga

I Kto? co? Pole Pol-a

n Czyj? -a? -e? Pol-a Pol

IU Komu? czemu? Pol-« Pol-om

IV Kogo? co? Pol-e Pol-a

\Y — Pol-e Pol-a

VI  Kim? czem? Pol-cni Pol-ami

vn  WKkim? wczem?  (w) Pol-« (w) Pol-acA

Podlug drugiego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju nijakiego, zakonczone na e: wesele, sumienie, po-
kolenie, stonce, jaje (nie jajo) i t. d.

UWAGI.

§ 39. W przyp. ffl-cim licz. poj. mamy: dzietu, polu,
a wiec tylko zakonczenie u. Nie moéwi sie nigdy: pokoleniowi,
sumieniowi, tylko pokoleniu, sumieniu, ale: ku potudniowi.

8§ 40. Przyp. ll-gi liczby mn. konczy sie zwyki« na
ostatnig spoétgtoske zrodtostowu; osobnej koricowki nie przy-
biera: dziet, p6l, miast i t. d.

Niektore rzeczowniki, jak narzedzie, nozdrze, bezprawie,
przystowie, maja w Il-gim przyp. licz. mn. i albo y : narzedzi,
nozdrzy, bezprawi, przystowi i przystow.

Ktore przypadki w powyzszych wzorach sg sobie réwne?

2*



Odmiana rzeczownikdéw obcych.
«

§ 41. Posiadamy w jezyku polskim wiele rzeczownikéw
obcych rodzaju nijakiego, zapozyczonych z jezyka tacinskiego
albo greckiego, jak kolegjum, gimnazjum, liceum. Rzeczowniki
te nie odmieniajg sie wcale w liczbie poj., w liczbie ma,
zas majg w przypadku I-szym zakonczenie a, w przy-
padku Il-gim 6w, w dalszych przypadkach odmieniajg sie pra-
widtowo, jak dzieto albo pole.

Wzér odmiany rzeczownikéw obcych rodzaju nijakiego,
zakonczonych na — urn.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga

1 Kto? co?

n Czyj? -ja? -je?

m Komu? czemu?

IV Kogo? co?

VI Kim? czem?

vn W kim? w czem?

To pierwsze, polskie
gimnazjum, liceum

Tego pierwszego,

polskiego gimnazjum,

liceum

Temu pierwszemu,

polskiemu gimnazjum,

liceum

To pierwsze, polskie
gimnazjum, liceum

Pierwsze, polskie

gimnazjum, liceum!

Tem pierwszem,
polskiem gimnazjum,
liceum

(W) tem pierwszem,
polskiem gimnazjum,
liceum

Te pierwsze, polskie
gimnazj-a, lice-a

Tych pierwszych, pol-
skich gimnazj-6w,
lice-6w

Tym pierwszym, pol-
skim gimnazj-om,
lice-om

Te pierwsze, polskie

gimnazj-a, lice-a

Pierwsze, polskie

gimnazj-a, lice-a/

Temi pierwszemi, pol-
skiemi gimnazj-ami,
lice-ami

(W) tych pierwszych,
polskich gimnazj-ach
lice-ach



Odmiana trzecia.

§ 42. Podlug trzeciej odmiany odmieniajg sie rze-
czowniki rodzaju zenskiego, zakonczone w przyp. I-szym
liczby poj. na a albo i. Naleza tu réwniez (ale tylko w liczbie
poj.) meskie rzeczowniki, zakoriczone na a, np. kaznodzieja,
poeta, stuga, wojewoda, a wreszcie meskie nazwiska ro-
dowe na o, jak Fredro, Chodzko, Tarto.

Wzér pierwszy.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga
1 Kto? co? E,Ye%_:.i_o Ryb-f/
Il Czyj? -a? -e? E¥§d:/y Ryb
I Komu? czemu? E?/gcil;’ezl-e Ryb-om
IV Kogo? co? E?ebd-r(?-e Ryb-y
v - El}/ebd-?-o Ryb-?/
M Kim? czem? Eébd:fi(? Ryb-amt
VIl Wkim? wczem? Ewg Ilzl)'/eboil_ri-e (w) Ryb-«eli

Podtug wzoru pierwszego odmieniajg sie rzeczowniki
zenskie, majgce przed koncéowka a spotgloske twarda:
siostra, matka, chata, staroscina, ksigzka, tawka, woda,
maszyna, krolewna, Lindéwna i t. d. Odmieniajg sie tez po-
dtug tego wzoru niektore rzeczowniki meskie, jak: starosta
(tylko w liczbie pojedynczej), poeta (tylko w liczbie pojed.),
JagieHo (tylko w liczbie pojed.) i t. p., zawsze tylko w liczbie
pojedynczej. Reka odmienia sie w liczbie mnogiej po czesci
nieprawidtowo; rece, rak, rekom, rece, rekami (rekoma), w re-
kach (w reku).



Wz6r drugi.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
|  Kto? co? Bani-« Bani-e
S Burz-a Bnrz-e
- Ban-i Ban
11 Czyj? -a? -e?
Yl Burz-?/ Burz
Ban-i Bani-??2/??
111 Komu? czemu?
Burz-?/ Burz-7277?-
K0go? co? Banie Bani-e
v g Burz-¢ Burz-e
Vi _ Bani-o Bani-e
Burz-o Burz-e
: Bani-tf Bani-???7?1i
VI Kim? czem? . .
Burz-?j Burz-22»/?i
ion 2 (w) Ban-i (w) Bani-«?-/»,
Vit Wkim? w czem (w) Burz-?/ (w) Burz-«?*/»

Podtug wzoru drugiego odmieniajg sie rzeczowniki zen-
skie, majace przed koricowka «miekkag spotgtoske, jak np.
kania, ziemia; nastepnie rzeczowniki, przyjete z jezykéw obcych,
zakonczone na ja po spotgtosce, np. religja, lekcja i t. p. Te majg
w Il przyp. licz. mn. tych religij, lekcyj, poezyj. Odmieniajg sie
tez podtug tego wzoru rzeczowniki meskie, majace réwniez
przed koricowka a miekka spotgtoske, jak np. kaznodzieja,
ciesla, mowca i t. p., ale tylko w liczbie pojedynczej.

Wz6r trzeci.

;’;é’e/;( Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga

1 Kto? co? Gospodyn-i Gospodyni-e

n Czyj? -a? -e? Gospodyn-i Gospodyn

m Komu? czemu?  Gospodyn-i Gospodyni-«??"
Iv  Kogo? co? Gospodyn-?'e Gospodyni-e

Y — Gospodyn-i Gospodyni-e

Vi Kim? czem? Gospodynh-?'?7? Gospodyni-?? < m

vit Wkim? wczem? | (w) Gospodyn-i (w) Gospodyni-«?*/?



Podtug wzoru trzeciego odmieniajg sie rzeczowniki
zenskie, zakonczone na i: mistrzyni, ksieni, dozorczyni,
wiadczyni i t p.

UW AGL

8 43. Rzeczowniki meskie, jak starosta,.Jagielo, Fredro,
kaznodzieja, cieSla, mowca i t. d., ktére tylko w liczbie poj.
naleza do tej odmiany, odmieniaja sie w liczbie mnogiej
prawidtowo poditug odmiany pierwszej. Mowimy bowiem
w liczbie mnogiej: starostowie, starostéw, starostom;
moéwcy, mowcow, moéwcom; ciesle, ciesli, cieSlom — podobnie,
jak: aniotowie, aniotéw, aniotom; chtopcy, chtopcéw, chtopcom;
liscie, lisci, lisciom. >

8§ 44. Rzeczowniki zenskie, zakonczone na i, majg w IV
przyp. liczby pojed. koricowke e: gospodynie, ksienie, mistrzy-
nie i t. p. — tylko pani, te panig (nie panig).

Odmiana czwarta.

§ 45. Podlug odmiany czwartej odmieniajg sie rze-
czowniki rodzaju zenskiego, zakonczone w I-ym przypadku
liczby poj. na spotgtoske miekka, np.: mitosé, kos¢, rzecz,
twarz, krete, zagiew, choragiew (liczba mnoga zagwi-e, cho-
ragwi-e) i £ d.

Wzor pierwszy.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga
io? 2 Kos¢ Kosc-i
I Kio? co* Moz Koot
i? -a? -e? Kosc-i Kosc-i
U Czyj? -a? -e” Mysait -
m Komu? czemu? Kosc-i Kosci-om
. ' Mysz-j/ Mysz-om
? 2 Kosé Kosc-i
IV Kogo? co? Myes Koset
— Kosc-i Koéc-i
v Mysz-j Mysz-#
VI  Kim? czem? Kosci-q Kos¢-mi
Mysz-4 Myszami
VI WKim? w czem? (w) Kosc-i (w) Kosei-ocA

(w) Mysz-g (w) Mysz-ncA



Podlug wzoru pierwszego odmieniajg sie: mitosc,
rzecz, piesn, mysl, ni¢, wiasnos¢ i t p.

Wzér drugi.
g;ézk Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
I  Kto? co? -Cri\(le\ﬁ(riéw 'Cl':\évrakl’vi-i(?e
Il Czyj? -a? «? E‘é"ral‘(f\;;' Eveyﬁ(rm/
Il Komu? czemu? E‘é"f‘krvzv';/ E\évr«’ixlm
IV Kogo? co? E\(le\ﬁ(rizew -IC:,\évraI:vzv_iE-)e
\Y; — Twarz-?/ Twarz-e
Cerkw-z Cerkwi-e
VIl Wkim? w czem? EVV\\//; ngkr\fv?/ Ew; -(I:,\(/avrakrvaa;ef(t&

Podtug wzoru drugiego odmieniajg sie: choragiew,
zagiew, macierz, odziez, straz, kieszen, krtan, posciel, kapiel,
stodycz, zdobycz i t. p.

UWAGI.

§ 46. Przypadek I-szy, IV-ty i V-ty liczby mno-
giej konczy sie we wzorze pierwszym tej odmiany na i,
np. kosc-i, brw-i, boiesc-i i t. p.

'Poniewaz jednak nie mozemy powiedzie¢ noc-i, mysz-t,
lecz méwimy noc-y, myszy, widzimy wiec stad, ze i w tej
odmianie samogloske i moze czasem zastgpi¢ samogloska y.
(Poréwnaj § 36).

847. Przypadek I-szy, IV-ty i V-ty liczby mno-
giej w drugim wzorze koriczy sie na e, np.: straze, topole,
odzieze i t p.

§ 48. Przypadek VI-ty liczby mnogiej konczy sie
w tej odmianie na ami, np. cerkwiami, rzeczami, myszami,
nocami i t. p. Wyjatkowo kos¢ i 08¢ maja: kosé-mi, os¢-mi.



Odmiana piata.

§ 49. Podtug odmiany pigtej odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju nijakiego, zakonczone na e.

Wzor.
g;éﬁk Pytanie Liczba pojedyncza  Liczba mnoga
| Kto? co? Zrebie Zrebiet-a
' ' Imie Imion-a
N Czyj? -a? -e? Zrebieci-a Zrebiat
' o Imieni-a Imion
i Komu? czemu?  Zrebieci-w Zrebiet-om
' ' Imieni-w Imionom
IV Kogo? co? Zrebie Zrebiet-a
' ' Imie Imion-a
v . Zrebie Zrebiet-a
Imie Imion-a
VI Kim? czem? Zrebigci-em Zrebigt-ami
' ' Imieni-em Imion-ami
. (w) Zrebieci-w (w) Zrebiet-ac/z
VIL Wkim? wczem? (w) Imieni-w (w) Imion-acTz

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: ciele, jagnie, znamie,
brzemie i £ p. Wyraz ksigze, niegdy$ nijaki, dzi§ meski.

UWAGL

8§ 50. 1. Zamiast ksiazecia, ksigzeciu, ksigzeciem moéwimy:
ksiecia, ksieciu, ksieciem.

2. Dziecie ma w liczbie mnogiej dzieci, przyp. ll-gi dzieci,
przyp. Ill-ci dzieciom i t. d.

3. W Ill-cim przypadku liczby pojedynczej nie nalezy
mowic¢ imieniowi, plemieniowi, lecz imieniu, plemieniu.

I. Zaimek.

§ 51. Jan pisze. Wskazujgc na niego, moge powiedziec:
on pisze.

Karol, méwigc o sobie, ze idzie, nie powie: Karol idzie —
lecz:ja ide.



Z tego widzimy, ze zamiast imion: Jan, Karol i t p.
mozemy uzywac¢ wyrazow: on, ja.

Takie czesci mowy, jak: ja, ty, on, tamten, 6u> i t d.,
ktorych uzywamy zamiast imienia, nazywajg sie
zaimkami.

Podziat zaimkéw.

§ 52. I. Zaimki osobiste.

Uczeri nazywa sie Stanistaw. Modwigc o sobie, nie powie
en: Stanistaw pisze, ide, bawie sie, lecz ja pisze, ja ide, ja
bawie sie.

Mowigc do tego ucznia, nie bedziemy wecigz nazywali go
po imieniu: Stanistawie bedziesz pisat; Stanistawie, uwazaj;
Stanistawie, badZ pilny — lecz mozemy tez powiedzie¢: ty
bedziesz pisat, ty uwazaj, ty badz pilny.

Podobnie zamiast: Karol i Jdzef idziemy, méwimy: my
idziemy, my otrzymamy nagrode i t. p. Zamiast: Tadeuszu
i Marjo pojedziecie, moéwimy: wy pojadziecie, wy napiszecie
list i t p.

Zaimki ja, ty, my, wy, ktoérych uzywamy zamiast imienia
osoby, ktéra moéwi, albo do ktérej sie mowi, nazywajg sie
zaimkiosobiste.

Il. Zaimki zwrotne.

Czasowniki: myje sie, wziatem sobie, on nie szanuje sam
siebie i t p. oznaczajg, ze czynnos¢ jakas (np. mycie sig) wy-
chodzi ode mnie, z rgk moich, i znowu na mojg osbe prze-
chodzi, zwraca sie (ja myje swojg osobe czyli sig).

Zaimki siebie, sobie, sie oznaczajg, ze czynnos¢ osoby
dziatajgcej nie przechodzi na zadng inng osobe ani rzecz,
tylko zwraca sie na nig samg; zaimki te nazywajg sie
zwrotne.

+Mobéwimy: ja myje sig, ty myjesz sie, wy myjecie sie,
bracia, siostry myja sie. Z tego widzimy, ze zaimek zwrotny
nie zmienia sie bez wzgledu na to, czy idzie o osobe pierw-
szg, druga czy trzecig liczby pojedynczej lub mnogiej,
rodzaju meskiego czy jakiegokolwiek innego.



(Niemcy przeciwnie stosujg zaimki zwrotne do os6b i liczb:
Ich lobe mich, du lobst dicli, ihr lobt cuch i t d.).

Il. Zaimki dzierzawcze — moj, twoj, swoj; jego,
iej, jego; nasz, wasz, ich — odpowiadajg na pytanie czyj? —
czyja? —czyje? w czyjem posiadaniu, czyjg wihasnoscig
jest rzecz, o ktorej mowa.

IV. Zaimki wskazujgce uzywajg sie zamiast imienia
osoby lub rzeczy, na ktdrg wskazujemy, o ktérej mowa. Sg
one nastepujgce: on, ona, ono; jego, jej, jego; 6w, owa, OWO;
ten, ta, to; sam, sama, samo; ten sam, ta sama, to samo;
taki, taka, takie.

V. Zaimki pytajgce, ktoremi pytamy sie o osoby
lub rzeczy, sa nastepujgce: Kto? co? Kkto6z? céz? Kktory?
ktéra? ktore? — jaki? jaka? jakie? — czyj? czyja? czyje?

VI. Zaimki wzgledne.

Bardzo piekny jest dom, w ktéorym mieszkamy.

Zaimek ktory odnosi sie do wyrazu dom, znajdujgcego sie
w poprzedniem zdaniu. Zapomocg zaimka ktdry wprowadzamy
okreslenie blizsze wyrazu dom: co za dom jest piekny? ten
wihasnie dom, w ktérym mieszkamy.

Nic nie ma ten, kto wszystko stracit.

Zapomocg zaimka kto okreslamy blizej wyraz ten, stojacy
w poprzedniem zdaniu. Kto niema nic? ten wiasnie, kto
wszystko stracit.

Przepadto to, co utongto.

Zaimki, wprowadzajace jakies nowe okreslenie, jakis nowy
wzglagd na osobe lub rzecz, o ktérej juz poprzednio by)»
mowa, nazywajg sie zaimki wzgledne.

Zaimki wzgledne sg nastepujgce: ktéry (nie: ktdren),
ktora, ktore; jaki, jaka, jakie; kto, co.

VII. Zaimki nieokres$lne czyli nieoznaczone.

Byt tu ktorys z twoich przyjaciot i zabrat jakas$ ksiazke.

Ktéry przyjaciel byt? — Nie wiem doktadnie; bytjakis,
ktorys. Jakg zabrat ksigzke? — Nie wiem roéwniez napewno:
zabrat jakas.



Takie zaimki, ktére og6lnie, niedoktadnie rzecz nam
jakas okreslaja, nazywajg sie zaimki nieokresline.

Zaimki nieokres$lpe sg nastepujgce: kto$, ktokolwiek, cos,
co badz, cokolwiek, nikt, nic; jakis, ktorys, jakikolwiek, jaki
badz, ktérykolwiek, ktdry badz, czyjskolwiek, czyjs; niczyj, -a,
-e, niektory, niejaki, jeden, niejeden, pewien, inny, kazdy (nie
kazdenl), wszelaki, wszystek, zaden.

Odmiana zaimkdw.
§ 53. Zaimki, jak kazde imie, odmieniajg sie przez
liczby, przypadki, a niekiedy i przez rodzaje, np. ja, my;
ten, ta, to, ci, te; mo6j, moja, moje, moi.

§ 54. Odmiana zaimkoéw osobistych.
Liczba pojedyncza Liczba mnoga
:arji'@ Pytanie Osoba | Osoba Il Osoba | Osoball
1 Kto? co? ja ty my wy
Il Czyj? -a? -e? mnie ciebie nas was
111 Komu? czemu? mnie, mi tobie, ci nam wam
IV Kogo? co? mnie, mie ciebie, cie nas was
Vv - — ty! — wy!
VI Kim? czem? mna tobg nami wam

VIl Wkim?wczem? (we) mnie (w) tobie (w)nas (w)was

Zaimek zwrotny dla obydwdéch liczb i na
wszystkie trzy rodzaje odmienia sig, jak nastepuje:
Przypadek Il siebie Przypadek IV siebie, sie
N 111 sobie N VI sobg

Przypadek VII (w) sobie.



Odmiana zaimka ten, ta, to.

8 55. Przewazna liczha zaimkéw odmienia sie podiug
dwéch wzordéw: podtug odmiany zaimka ten, ta, tori podiug
moj, moja, moje.

8§ 56. Odmiana wzoru: ten, ta, to.

Liczba pojedyncza

Przy- . Rodzaj
pacek ~ Fytanie meski serski  nijaki
I Kto? co? ten ta to
Il Czyj? -a? -e? tego tej tego
I Komu? czemu?  temu tej temu
V' Kogo? co? e den @ o
VI Kim? czem? t</m ta tern
VIl Wkim? wczem? (w) t#/m (w) tej (w) tem

Liczba mnoga

I Kio? co? osobowo: Cl te te
rzeczowo: te
Il Czyj? -a? -e? tych tych tych
I Komu? czemu? tym tym tym
IV Kogo? co? osobowo: Tych g te
rzeczowo: te
VI  Kim? czem? osobowo: TYMi — yony; temi
rzeczowo: temi
VII - Wkim? wczem? \(w) tych (w) tych (w) tych

Podtug wzoru ten, ta, to odmieniaja sie nastepujace zaimki:
on, ona, ono; 6w, owa, OwWO; Sam, sama, samo; ten sam,
ta sama, to samo; wszystek, wszystka, wszystko; jeden, jedna,
iedno; niejeden, niejedna, niejedno.

W IV-tym przypadku liczby pojedynczej rodzaju
zenskiego moéwimy te, ale tamta (rzadziej: tamtg). Wszystkie
inne zaimki majg zakonczenie g: owa, jedna, wszystka, nie-
jedng i t. p.



Przyp.

I

1
11
v
Vi
Vil

Odmiana zaimka lito, co.

Liczba pojedyncza

Kto? co?

Kogo? czego? . -
¢ g Liczby mnogiej

Komu ? czemu ? A

Kogo ? ,c0? niema.

Kim ? czem?

(W) kim? (w) czem ?

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: kto$, co$, nic.

§ 57. Odmiana zaimka mdj, moja, moje.
Liczba pojedyncza
Przy- ) Rodzaj
Pytanie . C . L
padek y meski | zenski nijaki
| Kto? co? moéj moja moje
Il Czyj? -a? -e? mojego mojej mojego
Il Komu? czemu»  mojemu mojej mojemu
IV Kogo? co? zywotne: MOJEYO i moje
niezywotne: MOJ
VI Kim? czem? moim moja mojem
VIl WkKim? wczem? (w) moim (w) mojej (w) mojem
Liczba mnoga
I Kto? co? osobowo: MOl mpgje +  moje
rzeczowo: MOJe
Il Czyj? -a? -e? moich moich moich
m Komu? czemu? moim moim moim
IV  Kogo? co? osobowo: MOICh 00 moje
rzeczowo: MOJe
VI Kim? czem? osobowo: MOIMI " maiemj  mojemi
rzeczowo: Mojemi t
VIl Wkim?wczem? (w) moich (w) moich (w) moich

Podtug wzoru moj, moja, moje odmieniajg sie: twdj, twoja,
twoje; nasz, nasza, nasze; wasz, wasza, wasze; swoj, swoja,
swoje; czyj, czyja, czyje; niczyj, niczyja, niczyje; — a nadto:
jego, jej, jego.



Uwagi o niektérych zaimkach.

§ 58. Zaimek jego, jej, jego nie posiada l-go przyp.
Zastepujemy go przez on, ona, ono; w liczbie mnogiej oni,
one. Mamy zatem I-szy przyp. liczby poj. on, ona, ono; 11gi
przyp. jego, jej, jego; Ill-ci przyp. jemu (mu), jej, jemu (mu);
IV-ty przyp. jego (go), ja, je; VI-ty przyp. liczby poj. nim, nia.
niem, liczby mn. nimi, niemi, VII-my przyp. licz. mn. w nich.

Zamiast jego, jej, jego, jemu, jej i t. d. mowimy: (do)
niego, (ku) niemu, (dla) niej i t d., a to wéwczas, gdy przy
tym zaimku stojg takie czesci mowy, jak do, ku, dlai t. p.,
ktore sie nazywaja przy imkam i

Nie mowi sie nigdy: Upadio jabtko z drzewa, podniostem
go, lecz podniostem je. Nie moéwi sie: Szto dziecko droga,
tracites go, lecz trgcite$ je. Nie moéwi sie: Masz nowe ubranie,
wdziej go, lecz wdziej je.

§ 59. Zaimki dzierzawcze moj, twoj, swoj posiadaja obok
form dtuzszych formy krotsze: ma, twa, swa; mego, twego,
swego; memu, twemu, swemu i t. d.

8§ 60. Zaimki: ktory, ktéra, ktore; kazdy, kazda, kazde;
jaki, jaka, jakie i t. d. odmieniaja sie tak, jak przymiotniki,
o ktérych odmianie bedzie nizej mowa.

. Przymiotniki.

8§ 61. Dobry ojciec, pilny wuczen, srebrny pieniadz,
gteboka rzeka, wysoka gora; stodkie jabtko, mtod-e drzewko.

Stowa: dobry, pilny, srebrny; gteboka, wysoka; stodkie,
miode, okreslajg blizej stojgce obok nich rzeczowniki i mowig
nam, jaki jest ojciec, uczen, pienigdz; jaka jest rzeka, gora;
jakie jest jabtko, drzewo.

Takie czesci mowy, ktore stuzg do blizszego okreslenia
rzeczownikoéw i oznaczajg przymiot os6b lub rzeczy, nazy-
waja sie przymiotnikami.

§ 62. Dobry pan, dobremu panu, dobra pani, dobre
dziecie, w dobrem dziecieciu; dobrzy panowie, dobre panie,
dobremi paniami, dobre dzieci. Z tych przykitadow widzimy,
ze przymiotniki sg tak samo, jak rzeczowniki, rodzaju



meskiego, zenskiego i nijakiego, ze stojg w liczbie
pojedynczej lub mnogiej i ze odmieniaja sie przez
przypadki, podobnie jak rzeczowniki, ktore okreslaja.

Przymiotniki odmieniajg sie przez rodzaje,
liczby i przypadKkKi.

§ 63. Odmiana przymiotnikow.

Liczba pojedyncza

Przy- . Rodzaj
p*dgk Pytanie J
meski zenski Hijaki
i Kio? co? dobr# dobr-a débr-e
n czyj? -a? -e? débr-ego dobr-e/ débr-ego
m Komu? czemu? dobr-emu dobr-e/ débr-emu

iyuiotne: dobr-ego

IV  Kogo? co? miezywotne: débr-# débr g dobr-e

\4 — dobr-# dobr-a dobr-e

VI Kim? czem? dobr-#m dobr-<j dobr-em
VIl W kim? w czem ? (w) dobr-#m (w) dobr-ey (w)dobrem

Liczba mnoga

I Kto? co? osobowo: dobrz-# dobr-e dobr-e
rzeczowo: dobr-e

Il Czyj? -a? -e? dobr-i/cnh dobr-#cé dobr-#cA

11 Komu ? czemu ? dobr-#m dobr-#m dobr-#m

IV  Kogo? co? osobowo:_dobr—#cA dobr-e débr-e
rzeczowo: dobr-e

v _ osobowo:_dobrz—# dobr-e dobr-e
rzeczowo: dobr-e

osobowo: débr-ymi

. dobr-emi dobr-emi
rzeczowo: dobr-emi

Vi Kim ? czem ?

VII W kim? wczem ? (w) dobr-#cA (w) dobr-#e/i (V) dobr#c/i



Liczba pojedyncza

Przy- . Rodzaj
padek Pytanie
meski zenski nijaki
| Kto? co? tan-i tani-a tani-e
n Czyj? -a? -e? tani-ego tani-e/ tani-ego
m Komu? czemu? tani-ema tani-e./ tani-emu

zywotne: tani-ego

IV Kogo? co? niezywotne: tan-i tani-<f tani-e

\ — tan-i tani-a tani-e

VI Kim ? czem ? tan-im tani-q tani-em
VIl W kim ? w czem ? (w) tan-im (w) tani-e./ (w) tani-em

Liczba mnoga

osobowo: tftn-i . .
| Kto? co? . tani-e tani-e
rzeczowo: tani-e

n Czyj? -a? -e? tan-icA tan-ich tan-icA

iii Komu? czemu? tan-im tan-im tan-im

osobowo: tan-ich . .
rv Kogo? co? . tani-e tani-e
rzeczowo: tani-e

osobowo: tan-i . .
\Y — . tani-e tani-e
rzeczowo: tani-e

. osobowo: tan-imi . . . .
4 Kim? czem? . . tani-emi tani-emi
rzeczowo: tani-emi

vn W kim? w czem ? (w) tan-icA (w) tan-icA  (w) tan-icA

§ 64. Podilug tych wzordéw odmieniajg sie takze: t) nie-
ktore zaimki, jak: ktory, -a, -e; jaki, -a, -e; kazdy, -a, -e
itd.; 2 przymiotniki, utworzone z czasownikoéw czyli
tak zwane imiestowy, jako to: kochajacy, -a, -e; kochany,
-a, e; poczerniaty, -a, -e it d.; a wreszcie 3) liczebniki,
tak zwane porzgdkowe, jak: drugi, -a, -e, czwarty, -a, -e;
jedynasty, -a, -e i t. d.
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§ 66. Odmiana rzeczownika hrabia.

:uréZk Pytanie Liczba pojedyncza
| Kto? co? Hrabi-a
] Czyj? -a? -e? Hrabi-egro (hrab-i)
i Komu ? czemu ? Hrabi-emie (hrab-i)
v Kogo? co? Hrabi-egro (hrabi-¢)
\4 — Hrabi-0/
VI Kim - czem - Hrabi-rf
Vil W kim? w czem? (w) Hrab-i

Formy, zamieszczone w nawiasach, wychodzg z uzycia.

Liczba mnoga:

Hrabi-owie, hrabi-6w, hrabi-om i t d. — jak panowie,
panéw, panom i t. d.

Podtug odmiany rzeczownika hrabia odmieniajg sie: mar-
grabia, burgrabia, sedzia.

Stopniowanie przymiotnikow.

§ 67. Jan jest pilny; Karol jest pilniejszy; Piotr jest
najpilniejszy.

Jan jest zdolny; Karol jest zdolniejszy; Piotr jest naj-
zdolniejszy.

W powyzszych przykiadach poréwnywamy z sobg trzech
uczniéw pod wzgledem ich pilnosci i zdolnosci. Z poréwnania
tego wypadto, ze od Jana pilnego i zdolnego, wiecej pilnosci
i zdolnoSci posiada Karol, a miedzy wszystkimi trzema naj-
wiecej pilnosci i zdolnosci ma Piotr.

Lepsze, wyzsze przymioty Karola wyraziliSmy zapo-
mocg przymiotnikéw pilny i zdolny, zmienionych na pilni-gjszy,
zdolni-ej y; najlepsze, najwyzsze przymioty Piotra wy-

3*



raziliSmy zapomoca zmiany przymiotnikéw pilny, zdolny n&
naj-pilni-ejszy, naj-zdolni-ejszy.

Pilniejszy, zdolniejszy jest stopniem wyzszym (dru-
gim) przymiotnikéw pilny, zdolny.

Najpilniejszy, najzdolniejszy jest stopniem najwyz-
szym (trzecim) przymiotnikéw pilny, zdolny.

Stopien wyzszy (drugi) przymiotnika wypowiada, z©
jakas osoba lub rzecz wiecej jakiego$ przymiotu posiada, niz
inna osoba lub rzecz.

Stopien najwyzszy (trzeci) przymiotnika wypo-
wiada, ze jakas osoba lub rzecz z pomiedzy wszystkich po-
rownywanych os6b lub rzeczy najwiecej jakiego$ przymiotu
posiada.

Podobnie zmieniajg sie czyli stopniujg prawie wszystkie
przymiotniki, np. dtugi, dtuzszy, najdtuzszy; szczeSliwy, szcze-
sliwszy, najszczesliwszy; bialy, bielszy, najbielszy; madry,
medrszy, najmedrszy; stary, starszy, najstarszy; staby, stabszy,
najstabszy i t. d.

§ 68. Mamy zatem trzy stopnie przymiotéw:

1) Stopien réwny, np. dtugi, szczeSliwy, biaty i t. d.

2) Stopien wyzszy, np. dtuzszy, szczesliwszy, bielszy itd.

3) Stopien najwyzszy, np. najdtuzszy, najszcze-
sliwszy, najbielszy i t. d.

8§ 69. Mowi sie: Dziecko piekne, jak aniot. Madry, jak
Salomon. Jan jest tak pilny, jak mdj brat. Kamien wielki,
jak dom. Poréwnywajgc z sobg dwie osoby albo rzeczy
0 przymiotach réwnych (po przymiotnikach w stopniu
rownym) uzywa sie stdwka: jak.

Mowi sie: Kosciot jest wyzszy, niz (nizeli, anizeli, nizli)
dwor. Stonce jest wieksze, niz ziemia. Jakdb jest starszy od
Pawta.

Po przymiotnikach w stopniu wyzszym uzywa sie
w poréwnaniu stowek: niz, nizeli, anizeli, nizli i t. d.

Mowi sie: / papier jest biaty, i kreda biata, ale $nieg ze
wszystkiego najbielszy. Sokrates byt uznany za najmedrszego
miedzy Grekami. Staljest najtwardsza z pomiedzy wszystkich
kruszcow. Po przymiotnikach w stopniu najwyzszym
uzywamy stow: z, miedzy, pomiedzy, z pomiedzy, z posrod.



8§ 70. Przypatrzmy sie raz jeszcze umieszczonym powy»
iej przyktadom stopniowania przymiotnikéw, a obaezymy, te
stopien wyzszy tworzy sie od tematu przymiotnika za do-
daniem koncowki (przyrostka) szy lub ejszy, np. stabszy,
Sciél-ejszy. Stopien najwyzszy tworzy sie tak samo, tylko
na poczatku wyrazu dodajemy jeszcze tak zwany przedro-
stek naj, np. najstabszy, naj-scisl-ejszy.

§ 71. Niektore przymiotniki majg stopnie wyzsze uro-
bione nieprawidtowo:

gtadki — gtadszy, lekki — lzejszy (nie tekstyi
stodki — stodszy, szeroki — szerszy,
waski — wezszy, miekki — miekszy,
cienki — cienszy, gteboki — giebszy,
niski — nizszy, daleki — dalszy i L d.
czerwony — czerwienszy,
wesoty — weselszy.

wielki — wiekszy — najwiekszy,

maly — mniejszy — najmniejszy,

dobry — lepszy — najlepszy,

zty — gorszy — najgorszy,

wysoki — wyzszy — najwyzszy.

§ 72. Niektére przymiotniki nie stopniuja sie wcale, np.
ztoty, stomiany, marmurowy; niemy, Slepy; sypialny, jadalny;
biatawy, zéttawy; ojcowski, synowski i t. d.

§ 73. Mowimy: to jest bardziej, najbardziej (wiecej, naj-
wiecej) gorzkie; on jest mniej (najmniej) pilny.

Takie stopniowanie, w ktérem stopien wyzszy i naj-
wyzszy tworzy sie zapomoca stdwek: bardziej, wiecej, najbar-
dziej, najwiecej, mniej, najmniej, nazywamy stopniowanie.»
opisowem.



IV. Liczebniki.

§ 74. Trzy jablka; sze$¢ ksiazek; dwanascie pidr; stu
kotnierzy; tysigc ztotych; dwa tysigce cegiet; miljon gwiazd
i £ d tawka piata, 6sma, dziesiata.

Stowami: trzy, sze$¢, dwadziescia, sto, tysigc, dwa tysigce,
miljon i t d. oznaczamy, ile jest os6b lub rzeczy, czyli ozna-
czamy ich liczbe. Stowami piagty, 6smy, dziesigty oznaczamy,
« jakim porzadku osoby lub rzeczy po sobie nastepuja.
Takie czesci mowy, ktore oznaczajg liczbe oséb lub rzeczy,
albo tez, w jakim porzgdku one po sobie nastepuia, nazy-
wajg sie liczebniki.

Podziat liczebnikow.

L Liczebniki oznaczone i nieoznaczone.

§ 75. Liczbe oznaczamy albo zupetnie dokitadnie — np.
osm, pietnascie, czterdziesci cztery i t. d. — albo nie oznaczamy
jej dokladnie, tylko w przyblizeniu, Bp. Kkilka, kilkanascie,
kilkadziesigt, mato, wiele i t. p.

Liczebniki, oznaczajace doktadnie liczbe oséb lub
rzeczy, nazywaja sie oznaczone; te, ktére nie oznaczajg
doktadnie liczby os6b lub rzeczy, nazywajg sie liczebniki
nieoznaczone.

§ 76. Il. Liczebniki gtowne. Liczebniki, ktoremi
oznaczamy liczbe oséb lub rzeczy, a ktéremi odpowiadamy
na pytanie »ile?* — nazywaja sie gtéwne.

Sa to nastepujace liczebniki:

Jeden, jedna, jedno; piecdziesigt, szescdziesigt i t d.
dwaj, dwa, dwie; sto, sto jeden, sto dwa i t d.
obaj, oba, obie; dwiescie, trzysta, czterysta;
obydwaj, obydwa, obydwie; pietset, szesStset, siedemset i t 4.
trzej, trzy; tysigc, dwa tysigce i t d
czterej, cztery; pie¢ tysiecy, szes¢ tysiecy;

pie¢, sze$¢, siedm i siedem; dziesieé, dwadziescia tysiecy;
oSm i osiem, dziewieC, dziesie¢; dwiescie tysiecy — albo dwakroé
jedenascie, dwanascie i t d. sto tysiecy;

dwadziescia, dwadziescia jeden, trzysta tysiecy — aibo trzykroc
dwadziescia dwa, trzy, cztery.... sto tysiecy;

trzydziesci, czterdziesci; miljon, dwa miljony i t. d.



Il. Liczebniki zbiorowe zaliczaja sie do gtéwnych,
aoznaczajg potaczenie, zbidr pewnej liczby oséb lub rzeczy,
np. oboje Osinscy (maz i zona albo brat i siostra); dwoje dzieci
(chtopiec i dziewczynka); troje zwierzat (t. j. takich zwierzat,
ktére nie wszystkie moze do jednego gatunku naleza); dziesie-
cioro przykazan (t. j. zbiér 10 roznych przykazan) i t d.

Liczebniki zbiorowe sg nastepujace:

dwoie, oboje, dwanascioro, trzynascioro i t d.
troje, dwadziescioro, trzydziescioro, piec-
csworo, piecioro, dziesiecioro, szes¢dziesiecioro,
szescioro, siedmioro, dwadziescia dwoje, troje,
osmioro, dziewigcioro, trzydzieSci dwoje, troje,
dziesiecioro, jedenascioro, trzydziesci czworo i t d.

§ 77. IV. Liczebniki porzadkowe oznaczajg, w ja
kim porzagdku osoby lub rzeczy po sobie nastepuja. Odpo-
wiadamy niemi na pytanie: ktory zkolei? ktéry w po-
rzadku? np. przyjechatem pierwszy, ty przyjechate$ drugi,
brat przyjechat dziewiaty.

Sg one nastepujace:

pierwszy, -a, -e, drugi albo wtéry, -a, -e,

trzeci, czwarty, piaty, szosty, siédmy, ésmy, dziewigty, dziesiaty,
jedenasty, dwunasty i t. d.;

dwudziesty, dwudziesty pierwszy, drugi i t. d.;

trzydziesty, czterdziesty, piec¢dziesigty i t. d.;

setny, setny pierwszy, setny jedenasty albo sto jedenasty, sto
dwudziesty; dwochsetny (albo dwusetny), trzechsetny,
pieé¢setny, tysigczny i t. d.

§ 78. V. Liczebniki wielorakie. Linja moze byc
dwojaka: prosta albo krzywa. Korzy$¢ z nauki jest podwdjna:
dla siebie i dla drugich. Motyle bywajg trojakie: latajgce za
dnia, o zmierzchu i w nocy. Liczebniki takie, jak: dwojaki, -a, -,
podwdjny, -a, -e, trojaki, -a, -, czworaki, -a, -e, poczwdrny, -a, e,
i t d. oznaczaja, ze osoby lub rzeczy mogg by¢ réznego
rodzaju, i nazywajg sie liczebnikami wielorakie mi.
Odpowiadamy niemi na pytanie: iloraki?



Sg to nastepujace liczebniki:

jednaki, -a, -e, pojedynczy, -a, -g,
dwojaki, -a, -e, podwdéjny, -a, -e,
trojaki, -a, -e, potréjny, -a, -e,
czworaki, -a, -e, poczworny, -a, -e,
piecioraki, -a, -e, —
szescioraki, -a, -e, poszostny, -a, -e,

dziesiecioraki, jedenastoraki, dwudziestoraki i t d.
iloraki, tyloraki, kilkoraki, wieloraki i t. d.

8§ 79. VI. Liczebniki podziatowe. SzliSmy po dwbch;
dostalismy po szes$¢ jabtek ; z kazdego drzewa zerwano po cztery
owoce na probe; po stu zoilniezy powotano z kazdego miasta.
Liczebniki: po dwodch, po sze$¢, po cztery, po stu i t. d. ozna-
czaja, po ile jednostek z wiekszej jakiej$s liczby
jest przedmiotem naszej mowy. Odpowiadamy niemi na
pytanie: po ile?

Sa one nastepujgce:

po jednemu (jednym), po jednem, po jednej; po dwdch, po dwa,
do dwie, po dwoje; po trzech, po trzy, po troje; po czterech,
po cztery, po czworo; po pieciu, po pie¢, po piecioro i L d.;
po dziesieciu, po dziesie¢, po dziesiecioro; po stu, po sto; po
tysigcu, po tysigc; po kilku, po kilka, po kilkoro; po kilkuna-
stu, po kilkanascie, po kilkanascioro.

Odmiana liczebnikow.

§ 80. Liczebniki gtéwne. Liczebnik jeden, jedna,
jedno odmienia sie zupeinie prawidilowo podiug wzoru ten,
ta, to: jednego, jednej, jednego; jednemu, jednej; jednym,
jedna, jednem i t. d.

Tylko IV-ty przypadek liczby pojed. rodzaju
zenskiego konczy sie na g: jedng.

Widziatem tylko te jedng panig. — Datem ci tylko tamtg
jedng ksigzke. Ujrzatem Swiatto w jednem oknie. Jedni chcieliby
zosta¢ w domu, drudzy wolg p6js¢ na przechadzke.

Liczebnik dwaj, dwie, dwa odmienia sie, jak na-
stepuje:
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W obu (obydwoéch) wypadkach zawiadomisz mnie listow-
nie. Na obu (obydw6ch) uszach ma znaki wskutek odmrozenia.
Napisatem do obu (obydwoch) przyjacidt. Zwiedzimy razem oba
(obydwa) te miasta i w obu (cbydwdch) zatrzymamy sie diuzej.

8 81. Odmiana liczebnikéw trzej, trzy — czterej, cztery.
. . . Rodzaj
prdek Pytanie Rodzaj meski zenski i nijaki
osob.: trzej, czterej
5 5 uczniowie trzy, cztery roze,
| Kto? co? rzecz.: trzy, cztery imiona
gotebie
Czvi? -a? -e2 trzech, czterech trzech, czterech
n Zy)s -a: -e¢ ucznioéw, gotebi réz, imion
trzem, czterem trzem, czterem ré-

2 ? . . : i
i Komu? czemu uczniom, gotebiom  zom, imionom

0sob.: trzech, czterech

5 an uczniéw trzy, cztery roze,
IV Kogo? co* rzecz.: trzy, cztery imiona
gotebie
osob.: trzej, czterej
uczniowie trzy, cztery roze,
v — rzecz.:. trzy, cztery imiona
gotebie
. trzema, czterema trzema, czterema
VI Kim? czem? uczniami,

gotebiami rézami, imionami

(w) trzech, czterech (w) trzech, czte-

uczniach, gotebiach rech rézach, imio-
ach

vu WKkim?wczem?

Trzy sa stany skupienia ciat: stan staly, ptynny i lotny.
W trzech godzinach ujechalismy cztery mile. Trzema lub czte-
rema godzinami snu nie pokrzepisz znuzonego ciata.

§ 82. W pieciu kosciotach bylem na Bozych grobach.
Z kilkunastu znajomymi wyjezdzamy na wie$. Obok wielu do-
mow widzimy piekne ogrddki z kwiatami. Z dziesieciu przyka-



zan nauczysz sie catej madrosci zycia. Jeden grzesznik nawré*
eony milszy Panu, niz siedemdziesieciu siedmiu sprawiedli-
wych.

llu biednym dates dzi$§ jatmuzne? — Pieciom. Z ilu
znajomymi wyjezdzateS na wies? — Z Kkilkunastoma (wie-
loma). — W ilu przykazaniach miesci sie madros¢ zycia? —

W dziesieciu.



Liczebniki pie¢ i kilka w potgczeniu z rzeczownikiem
nie zmieniajg sie prawie wcale, gdyz obok form pie¢, pieciu,
kilka, kilku nie widzimy w odmianie innych form tych licze-
bnikdéw.

Podobnie odmieniajg sie liczebniki gtéwne od 5—99 i licze-
bniki nieoznaczone: kilka, kilkanascie, Wiele, ile i t. d.

g 83. 1 Odmiana liczebnika sto bez rzeczownika.

Liczba pojedyncza: Liczba mnoga:

Przypadek I Sto, Sta (np. trzysta),

v Il sta, set (piecset),

v IU stu, storn,

v IV sto, sta,

- V sto, sta,

Y VI stem, stami,

v VIl (w) Scie. (w) stach.

2. Odmiana liczebnika dwiescie bez izeczownika.

Przypadek i IV Dwiescie,
I i VII dwustu,
Vi ul dwustu,
w VI dwustoma, dwomaset.

3. Odmiana liczebnikdéw sto i dwiescie z rzeczow-
nikami.

Przypadek 1iV stu, dwustu mezéw; sto, dwiescie siodet,
N U stu, dwustu mezoéw, siodet,
v Ul stu, dwustu mezom, siodtom,
» VI stu, dwustu mezow; sto, dwiescie siodet,
» VI stu, dwustu mezami, siodtami,
" VU (w) stu, dwustu mezach, siodtach.

Jezeli do sta
odciagngwszy cztery, otrzymamy 196. Z ilu ztotemi jedziesz
w podréz? — Ze stu ztotemi. T 0
Bibl. Inst. Fil. PoU
WSP



4, Odmiana liczebnikdéw trzysta, czterysta.
Przypadek | i V Trzystu, czterystu mezow; trzysta, czterysta
siodet,
N I trzystu, czterystu mezow, siodet,
. 11 trzystu, czterystu mezom, siodtom,

,, v trzystu, czterystu mezow;trzysta, czterysta
siodet,
N VI trzystu, czterystu mezami, siodtami,
Vil (w) trzystu, czterystu mezach, siodtach.
Liczebniki 500, 600, 700, 800, 900 odmieniaja sie tak, jak
liczebnik pie¢, — z dodaniem stowa set: pieCset, pieciuset me-

z6w, pieciuset mezom i t. d.
§ 84. Odmiana liczebnikéw zbiorowych: oboje, dwoje,
troje, kilkoro i t. d.

Przypadek 1 i IV Dwoje ludzi, czworo, kilkoro dzieci, rzeczy,
1 dwojga ludzi, czworga, kilkorga dzieci, rzeczy,
ID dwojgu ludziom, czworgu, kilkorgu dzieciom,
rzeczom,
" Vi dwojgiem ludzi, czworgiem, kilkorgiem dzieci,
N rzeczy,
,, VIl (w) dwojgu ludziach, czworgu, Kilkorgu dzie-

ciach, rzeczach.
8§ 85. Liczebniki porzgdkowe: pierwszy, -a, -e, trzeci,
-a, -e, dziesigty -a, -e it. d. i liczebniki wielorakie: jednaki
-a, -e, pojedynczy, -a, -e, trojaki, -a, -e, potrdjny, -a, -e i t d.,
maja takie zakonczenia, jak przymiotniki (dobry, -a, -e), odmie-
niajg sie tez tak, jak one.
Poréwnaj, ktore przypadki w powyzszych tablicach i wzo-
rach réwne sg pierwszemu przypadkowi? Ktdre przypadki we
wszystkich trzech rodzajach sg jednakowe?

V. Czasowniki.

Rodzaje czynnosci.

§ 86. Uczeh czyta; brat pisze; siostra szyje; pies
szczekat; zolnierze idg; woda ptyneta; mysliwy poluj«)
rzemieSlnik pracuje; kamien lezy; kwiat wiednie; deszcz



padat; murawa zazielenita sie; liscie z6tkng; drzewo spa-
lito sie; starzec choruje.

Stowa powyzsze: czyta, pisze, szyje, szczekalt, idg i t. d.
oznaczaja, co czynig, czein sg zajeci uczen, brat, siostra;
stowa: (kwiat) wiednie, (liscie) z6tkna, (starzec) choruje i t. d.
oznaczaja, w jakim stanie znajdujg sie: kwiat, liscie,
starzec.

Czesci mowy, ktdre oznaczajg czynnos$¢ oséb lub rze-
czy, albo stan, w jakim osoba jaka$ albo rzecz sie znajduje,
nazywajg sie czasownikami.

§ 87. Mysliwy strzela zajgce. Budowniczy buduje domy.
Szewc robi buty. Uczen pisze zadanie. Matka uczy dziecko.

Jezeli mysliwy strzela zajgce, to jego czynnosé (strzelanie)
przechodzi na zajace, bo one bywajg strzelane — gina.

Czasowniki: strzela, buduje, robi, pisze, uczy wyrazajg
takg czynnos$¢, ktora z osoby dziatajgcej przechodzi na jaka$
inng osobe albo rzecz.

Taka czynno$¢, ktéra z osoby dziatajgcej przechodzi na
jakg$ inng osobe lub rzecz, nazywa sie czynno$¢ prze-
chodnia.

Czasowniki, wyrazajace czynnos¢ przechodnia, nazywajg
sie czasownikami przechodniem i

Pies byt bity. Uczenn byt chwalony. Zadanie zostato napi-
sane. Cnota zostata wynagrodzona.

Czasowniki: byt bity, byt chwalony, zostato napisane,
zostata nagrodzona wyrazaja, ze kazda z os6b lub rzeczy, na-
lezagcych do tych czasownikéw (pies, uczen, zadanie, cnota)
doznawatla na sobie jakiejs czynnosci, ze te czynnos$¢ jakby
przyjeta na siebie (pies otrzymat bicie, uczenh pochwate, cnota
nagrode i t. d.). Czynnos¢, ktora wyraza, ze jakas osoba lub
rzecz znosi na sobie, odbiera dziatanie innej osoby lub
rzeczy, nazywa sie czynnoscig bierna.

Wiatr wieje. Dziecie spi. Rzeka plynie. Ptak lata.

Czasowniki: wieje, $pi, ptynie, lata wyrazajg taka czynnos¢,
ktéra ani na nic' nie przechodzi, ani tez nie oznacza, ze kto$
doznaje na sobie dziatania jakiej$ innej osoby lub rzeczy.

Nie sg wiec one ani przechodnie ani bierne.



Czynnos$¢, ktéra nie jest ani przechodnig ani biernag,
nazywa sie nieprzechodniag czyli nijaka.

Czasowniki, wyrazajgce czynnos¢ nieprzechodnig czyli
nijaka, nazywajg sie czasowniki nieprzechodnie czyli
nijakie.

Mamy wiec trzy rodzaje czynnosci:

1. Czynno$¢ przechodniag: zabié¢, czyni¢, dzwignaé,
gnie$¢, uczyni¢ — kogo? co?

2. Czynno$¢ bierng: by¢ zabitym, by¢ czynionym, byé
gniecionym, by¢ dzwignigetym.

3. Czynnos$¢ nieprzechodnig czyli nijaka: stac, spac,
siedzieé, ptynac.

§ 88. Mysliwy zabit zajaca — zajgc zostat zabity.

Budowniczy wybudowat dom — dom zostat wybudowany.

Szewc robi buty — buty sa robione.

Mamy tu czasowniki przechodnie: zabit (zajgca), wybudo-
wat (dom), robi (buty); kazdy z tych czasownikéw przechodnich
wyraza, ze osoby: mysliwy, budowniczy, szewc co$ czynig.

Dlatego tez odmiana tych czasownikéw czyli sposob, ja-
kim wyrazamy czynnosci przechodnie, nazywa sie strong
czynna.

Temi samemi czasownikami przechodniemi: zabit, wybu-
dowat, robi wyrazone sg powyzej czynnosci bierne: zostat za-
bity (zajac), zostat wybudowany (dom), sg robione (buty).

Odmiana czasownikéw biernych czyli spos6b, jakim wy-
razamy czynnosci bierne, nazywa sie strong bierna.

Czasowniki przechodnie moga by¢ zatem wyrazone:

1) W stronie czynnej, np. zabi¢, wies¢it. d.— kogo? co?

2) W stronie biernej* np. by¢ zabitym, wiedzionym it. d.

§ 89. Mrowki przy$Swiecajg ludziom przykitadem wiel-
kiej pracowitosci. Pracujga one dniami catemi. — Na ztodzieju
czapka gore. — Lod pekt na rzekach i krapoptyneta do morza.

Czasowniki nieprzechodnie: przyswiecaja, pracuja, gore,
pekt, poptyneta i inne, jak: wiaé, spac, ptynac, leze¢, chodzié
i £ p., nie moga by¢ uzyte w stronie biernej. Nie mozna
np. powiedzie¢: droga jest chodzona, tylko chodzimy droga lub
po drodze. Z tego wyptywa, ze czasowniki nieprzechodnie



odmieniajg sie tylko jednym sposobem, réwnym odmianie cza-
sownikow przechodnich w stronie czynnej, t j. posiadajg tylko
strone czynna.

8§ 90. Ojciec siedziatl przy stole i czytat gazete, syn
uczyt sie obok niego. Wista wyptywa na Slasku, a pod
Gdanskiem wpada do morza. Poki uczyé sie nie bedziesz,
poty omijac cie beda wszystkie przyjemnosci.

Czasowniki: siedziat, czytat, uczyt sie, wyptywa, wpada,
uczy¢ sie nie bedziesz, omija¢ bedg, wyrazajg czynnosci zaczete,
lecz nieukoriczone jeszcze, trwajace albo w terazniejszosci
(wyptywa, wpada), albo w przesztosci (siedziat, czytat), albo
w przysztosci [uczy¢ sie (nie) bedziesz, omija¢ beda].

Czasowniki, ktdre wyrazajg czynnosé zaczeta, lecz nieukon-
czona, trwajgca jeszcze, nazywajg sie niedokonane.

Bociany, stowiki, skowronki, jaskoétki odleciaty juz do
cieptych krajéw; bydto przestato juz chodzi¢ na pastwiska; na
polach i tgkach trawy powiedty; drzewa wyciggnety nagie
ramiona, bo liscie z nich opadty; okryt je szron i 16d. Ach!
kiedyz ustang juz mrozy i zaswieci nam jasne stoneczko?

Czasowniki: odlecialy, przestato, powiedly, wyciggnety,
opadty, okryt, ustang, zaswieci wyrazajg czynnos¢ taka, ktéra
sie juz skonczytla, dokonata, albo ktéra sie skonczy, dokona
w przysztosci (ustana,,zaswieci). Tak np. bydio przestato cho-
dzi¢ na pastwiska, znaczy, ze juz nie chodzi; gdy zas
powiemy: przestawato chodzié, to znaczy, ze chodzito
jeszcze niekiedy.

Czasowniki, ktére wyrazajg czynnos¢ zaczetg i ukon-
czong, nazywajg sie dokonane.

8 91. Czasowniki: oskarza¢ sie, my¢ sie, pokazywacé sie,
zaklinac¢ sie, chwali¢ sie i t. d. wyrazajg takg czynnos¢, ktéra
od nas wychodzi i nie przechodzi na zaden inny przedmiot,
tylko na nas samych sie zwraca. Chwale sie, znaczy, ze
pochwata wychodzi z ust moich i ze ja sam jestem przedmiotem
tej pochwaty.

Takie czasowniki, ktére wyrazajg czynno$¢, zwracajacg
sie znowu na te samg osobe lub rzecz, ktéra co$ dziata, nazy-
wajg sie czasowniki zwrotne.

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze czasowniki zwrotne
sa wiasciwie czasownikami przechodniem i, polgczonemi



z zaimkiem zwrotnym sig, mowimy bowiem takze: oskarzac
kogo$, my¢ kogo$, pokazywac kogos, zaklina¢ kogos, chwalié
kogo$ i t. d. Czasowniki zwrotne, uzyte bez zaimka sig, sa
zawsze przechodniemi czasownikami.

§ 92. Czasowniki: bac sig, smiac sig, rozigrac sie, chetpic
sie, spodziewal sig, leka¢ sie i t. d. sg, jak widzimy, czasowni-
kami nieprzeehodniemi, a bez zaimka sie nie mogg by¢
nigdy uzyte. Wyrazow takich, jak ba¢, smiaé, rozigrac, chetpic,
spodziewac, lekaé¢ i t. d. nie mamy w naszym jezyku.

Czasowniki nieprzechodnie, ktére tylko z zaimkiem sig
moga by¢ uzyte, a bez tego zaimka nie majg zadnego zna-
czenia, nazywaja sie czasowniki zaimkowe.

8§ 93. W czasownikach: btyska sie, grzmi, Swita, marznie,
mozna, trzeba, przystoi, nudzi mi sie, mdli mig, brzydzi mnie
i t d. nie mamy wyrazonej osoby, ktéra dziala, dlatego tez
czasowniki takie nazywajg sie nieosobowe.

§ 94. Czasowniki dzielg sie na:

a) Przechodnie:
n w stronie czynnej i
w stronie biernej.
b) Nieprzechodnie czyli nijakie.

>

f a) Niedokonane.
\ b) Dokonane.
2 ( a) Zwrotne.

\ b) Zaimkowe.
Nieosobowe.

e

Odmiana czasownika.

Osoby, liczby, rodzaje.

§ 95. Ide do szkoty, ty idziesz ze mng, on idzie za nami,
Ja biore ksigzki, ty niesiesz atrament, on niesie zeszyty. — By-
liSmy na przechadzce, wy byliscie z nami, oni zostali w domu
i czytali. Bylem chwalony, byte§ chwalony, byt chwalony.

Gdy moéwimy o jakiej$ czynnosci, moéwimy zarazem 0 0So-
bie lub rzeczy, ktora jg wykonywa, albo w liczbie mnogiej
0 osobach lub rzeczach, ktdre jg wykonywaja. Poniewaz mamy
trzy osoby (ja, ty, on) i dwie liczby (liczbe pojed. i mnoga),



rozrézniamy zatem w odmianie czasownika trzy osoby
i dwie liczby.

Osoba pierwsza: (ja) pisze, czytam, widziatem;

osoba druga: (ty) piszesz, czytasz, widziates;

osoba trzecia: (on) pisze, czyta, widziat.

Liczba pojedyncza: ide, idziesz, idzie;

Liczba mnoga: idziemy, idziecie, ida.

§ 96. Wiedniak pracuje w polu. Wieéniaczka pracuje
w polu. Dziecie pracuje w polu. Brat kupit ksigzke. Siostra
kupita papier; dziecie kupito gruszke. Chiopcy pojechali do
lasu, dziewczeta zostaty w domu. — Niepostuszni uczniowie
zostali ukarani.

W odmianie czasownika rozrozniamy niekiedy i rodzaje.

Strona czynna.

Czasy.

8 97. Na wschodzie Swita przesliczna zorza, rumieni
zboza, pszeniczki, zyta. Stoneczko wstaje, ztoci lis¢ drzew,
ozywia gaje ptaszyny $piew.

Czasowniki: Swita, rumieni, wstaje, ztoci, ozywia, oznaczajg
takie czynnosci, ktére sie teraz odbywaja.

Czasowniki, oznaczajgce czynnos¢, ktora sie teraz albo
zwykle odbywa, potozone sg w czasie terazniejszym.

§ 98. Stonice wzbito sie wysoko, nadeszto potudnie.
Bydto przygnat i napoit pasterz u studni; ludzie zeszli
z pola. Dzieci po chatach wyglgdaty tez mateczek swoich
z roboty. O! wygladaty, bo im sie bardzo jes¢ chciato.

Czasowniki: wzbito sig, nadeszto, przygnat, napoit, zeszli,
wygladaty, ‘chcialo sie, oznaczaja takie czynnosci, ktdre sie
w przesztosci odbywaty albo nawet juz odbyty.

Czasowniki, oznaczajace czynnos¢, ktoéra sie w prze-
sztosci odbywata lub juz odbyta, potozone sg w czasie
przesziym.

8 99. Pewien pasterz zwykt byt wotac: ,Ach, ratujcie,
ratujcie! Najpiekniejszg owieczke wilk porwat mi z trzody/
Przybiegali pasterze inni na pomoc, lecz nadaremnie, bo wilka
wcale nie byto, a chtopak 6w chciat tylko zazartowac sobie z to-
warzyszow. Razu pewnego jednak wilk napadt byt w istocie



na jego owce, a gdy on, jak zwykte, poczat krzycze¢, nikt juk
nie przybiegt z pomocag i wilk pozart mu baranka.

Czasowniki: zwykt byt, napadt byt oznaczajg takie czyn-
nosci przeszite, ktére sie odbylty przed innemi, takze prze-
sztemi czynnosSciami. (Dawniej, przed rzeczywistym na-
padem wilka, pasterz zwykt byt wotaé, a inni przybiegali. —
Najpierw wilk napadt byt rzeczywiscie na trzode, potem
pasterz poczat krzyczec¢', lecz nikt nie przybiegt).

Czasowniki, oznaczajgce czynno$¢ przesztg, Kktora sie
odbyta przed inng czynnoScia przesztg, potozone sg
w czasie zaprzesziym.

§ 100. W lecie pojedziemy na wieS. Tam czekac nas
beda niezliczone przyjemnosci. Bedziemy biegali po polach
i lesie, rwaé¢ bedziemy owoce w ogrodzie, jezdzi¢ bedziemy
konno i petng piersia bedziemy oddychali Swiezem po-
wietrzem.

Czasowniki: pojedziemy, czeka¢ beda, bedziemy biegali,
rwac bedziemy, jezdzi¢ bedziemy, bedziemy oddychali, ozna-
czajg takie czynnosci, ktére sie dopiero w przysztos$ci bedag
odbywalty.

Czasowniki, oznaczajgce czynnos$¢, ktéra sie w przy-
sztosci odbywac bedzie, potozone sg w czasie przysztym.

§ 101 Tryby.

1) Stanistaw bierze ksigzke do reki i uczy sie zadanej
lekcji.

I) Stanistawie! wez ksigzke do reki i ucz sie zadanej lekcji.

Ill) Stanistaw wziatby ksigzke do reki i uczytby sie
zadanej lekcji, gdyby nie byt chory.

Mysli nasze mozemy zawsze wypowiedzie¢ tylko jednym
z trzech powyzszych sposobow czyli trybow.

1) Powiadamy, ze co$ dzieje sie lub jest rzeczywiScie,
pewnie — tryb oznajmiajacy.

Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: biore,
czas przeszty: bratem,
czas zaprzeszty: bratem byt
czas przyszty: bede brat

AODdPE



I) Powiadamy, ze co$ dzia¢ sie ma na nasz rozkaz,
prosbe lub upomnienie — tryb rozkazujacy.

Tryb rozkazujgcy uzywa sie w liczbie pojed.
tylko w osobie 2-giej: weZ, i 3-ciej: niech wezmie; w liczbie
mnogiej w osobie 1-szej: wezmy, w osobie 2-giej: weZcie
i w osobie 3-ciej: niech wezma.

Il) Powiadamy, ze co$ mogtoby sie dzia¢, ale jest nie-
pewne, mozliwe tylko — tryb warunkowy.

Tryb warunkowy ma tylko dwa czasy:

1. Czas terazniejszy: bratbym, wziatbym, uczytbym sie;

2. czas przeszty: bratbym byt, wzigtbym byt, uczytbym
sie byt albo: bytbym brat, bytbym wzigt, bylbym sie uczyt.

Bezokolicznik — Imiestowy.

§ 102. Chodze do szkoty. Ucze sie pisa¢, czytac, ticzyc
i wielu innych pieknych rzeczy. Umiem juz opowiadac roz-
maite bajeczki i wierszyki mowic¢ z pamieci. W szkole uczg
nas modli¢ sie, szanowac starszych i pracowac.

Czasowniki: pisac, czytac, liczy¢, opowiadaé, mowié, modlié
sig, szanowacl, pracowal, oznaczajg czynnos¢, ale nie okreslaja
jej blizej. Z czasownikéw tych nie poznajemy ani czasu,
w ktorym czynnos$¢ odbywa sie, ani osoby, ktéra dziata, ani
liczby dzialajgcych oséb, ani ich rodzaju.

Czasowniki, ktdére podaja tylko nazwe jakiej$ czynnosci
albo stanu, a nie okreslajg ich blizej, potozone sg w bez-
okoliczniku.

§ 103. Jabtek nie nalezy zbija¢ z drzewa, bo potem po-
psujg sie i zgnijg, aowoc, ktéry zgnit, jest niesmaczny i nie-
zdrowy. — Ucz sie; uczacego sie chiopca kochajg ludzie. —
Nie pozyczaj, gdy nie bedziesz mdgt oddac, bo cztowiek
pozyczajacy, a nie chcacy oddaé — kradnie.

Zgnija; jaki owoc? — ktory zgnit (zgnity). Ucz sieg;
jaki chtopiec? — uczacy sie. Nie pozyczaj; jaki czto-
wiek? —pozyczajacy. Nie bedziesz chciat oddac; jaki czto-
wiek? — nie chcacy oddac.

Wyrazy: (ktéry) zgnit (zgnity), uczacy sie, pozyczajacy,
nie chcacy, odpowiadajg na pytanie: jaki? jaka? jakie?



Sg to zatem wyrazy, podobne do przymiotnikéw, a utwo-
rzone sa z bezokolicznikéw: zgni¢, uczy¢ sie, nie chciec,.
Wyrazy, utworzone z czasownikéw, a podobne ksztattem
swym i odmiang do przymiotnikéw, nazywajg sie imiestowy.
$ 104. W jezyku «naszym mamy w stronie czynnej
nastepujace cztery imiestowy:

1 Imiestow czasu terazniejszego, a to:

a) przymiotny, odmienny: biorgcy, dzwigajacy, siedzacy,
mogacy, uczacy sie,

b) przystowkowy czyli «i;spo6tczesny (nieodmienny):
biorgc, dzwigajac, siedzac, moggc, uczac sie.

2. Imiestéw czasu przesziego: brat, siedziat, czytat,
uczyt sie, magt, byt, posiwiat; byty, posiwiaty.

3 Imiestéw zaprzeszty: wzigwszy, zgniotiszy,
dzwignagwszy, upadiszy, przeczytawszy, bywszy, rzekiszy.

4, Imiestéw czasu przysztego, a to:

a) przymiotny, odmienny: majacy, -a, -e, braé, gnies¢,
dzwigac, siedzie¢, uczy¢ sie, wzigé, dzwignac;

b) przystowkowy (nieodmienny): majgc brac, gniesc,
dzwiga¢, czytac, uczy¢ sie, wzigc.

Strona bierna.

§ 105. Jestem chwalony, bytem chwalony, bylbym chwa-
lony, bede chwalony, bedac chwalony; majacy by¢ chwalony,
badz chwalony. Jestem wziety, zostatem wziety, zostatbym
wziety, bede albo zostane wziety, badz albo zostan wziety, byc¢
albo zostaé¢ wziety i t. d.

Strona bierna ma wszystkie te czasy, imiestowy, tryby,
ktére posiada strona czynna.

Strona bierna sklada sie z odmiany czasownikow
positkowych: by¢, bywaé, zosta¢, i z imiestowow, zakon-
czonych na ny — na — ne lub ty — ta — te, czyli imie-
stowdw biernych.

*Wiemy juz o tern z poprzedniej nauki, ze w stronie
biernej moga by¢ uzyte tylko czasowniki przechodnie.



8§ 106. Wz6r odmiany czasownika niedokonanego.

Strona czynna. Strona bierna,
Bezokolicznik: chwalic, by¢ chwalony,
Imiesi, terazn.: chwalacy, -a, -e, chwalony, -a, -e,

" wspoétczesny: chwalac, bedac chwalony,

N przeszty: chwalit, -a, -o,
,, zaprzeszty: (niema),
,, przyszty: majacy chwalié. majacy by¢ chwalony.

Tryb oznajmiajacy:

Czas teraz'niejszy: chwale, {ATeT } chwalony-
» Pprzeszty: chwalitem, bytem chwalony,
» zaprzeszty: chwalitem byt,
. przyszty: bede chwalit. bede chwalony.
Tryb warunkowy:
Czas terazniejszy: chwalitbym, bytbym chwalony,

- Pprzeszty: bytbym chwalit, bytbym byt chwalony.

Tryb rozkazujacy:
Chwal! badz chwalony!

§ 107. Wz6r odmiany czasownika dokonanego.
Strona czynna. Strona bierna.
i by¢ pochwalony,

\ zosta¢ pochwalony,
Imiest. terazn.: — —

Bezokolicznik: pochwalic,

. Wwspoiczesny: — bedac pochwmlony,
. Pprzeszty: pochwalit,-a,-o0, pochwalony
. zaprzeszty: pochwaliwszy, zostawszy pochwalony,

» Pprzyszty: majacy pochwali¢. majacy by¢ pochwalony.

Tryb oznajmiajgcy:
Czas terazniejszy: —

- Pprzeszty: pochwalitem, zostatem pochwalony,
. zaprzeszly: pochwalitem byt,  zostatem byt pochwalony,
(bede )

» Pprzyszly: pochwalg, | /ostane ) poc','valol,y-



Tryb warunkowy:

Strona czynna. Strona bierna.
Czas terazniejszy: pochwalitbym, bytbym pochwalony,
» przeszty: bylbym pochwalit, bytbym zostat pochwalony.

Tryb rozkazujacy:
Pochwali badz \ pOChwaiOny
zostan |

§ 108. Przypatrzmy sie tym dwom tablicom z wzorami
odmiany, a obaczymy, ze tak czasownikom niedokonanym,
jak i dokonanym, brakuje niektorych czaséw, imiestowow
i t. p. Tak np. czasownik dokonany pochwalié¢ nie ma
czasu terazniejszego, bo pochwale jest czasem przysztym,
a w czasie terazniejszym mozemy tylko uzy¢ czasownika nie-
dokonanego: chwale.

Z wzordw powyzszych widzimy, ze czasowniki niedo-
konane moga by¢ uzyte w czasie terazniejszym, prze-
sztym lub przy szty m; czasowniki dokonan e za$ moga
by¢ uzyte tylko w czasie przesztym i przysziym.

Czasowniki niedokonane i dokonane uzupetniajg sie na-
wzajem w odmianie i dopiero, uzywajac wedtug potrzeby jednych
i drugich, mozemy jasno i zrozumiale mysli nasze wypowiedziec.

Podobnie uzupetniajg sie w odmianie: braé — wzigc,
dzwiga¢ — dzwignagé, uczy¢ — nauczyé, zdobywa¢ — zdobyc,
mija¢ — mingé, kupowa¢ — kupi¢, zwa¢ — nazwa¢é, kias¢

sie — potozy¢ sie i t. d.

Moéwimy zatem: Uczyt sie diugo, a niczego sie nie nau-
czyt. Ojciec kupowat wie$, a wreszcie kupit kamienice. Ja
dzwigam takie ciezary, jakich ty nie dZwigniesz. Nie ktadz
palca miedzy drzwi, bo gdy witozysz, to ci go przycisng i t. p.

Czasy, tryby, imiestowy i t. d., utworzone od czasow-
nikow dokonanych, nazywajg sie dokonane.

Czasy, tryby, imiestowy i t. d., utworzone od czasow-
nikdw niedokonanych, nazywaja sie niedokonane.
Moéwimy zatem zwykle: czas przeszty niedokonany (chwalitem),

czas przeszty dokonany (pochwalitem),
czas przyszty niedokonany (bede chwalil),
czas przyszty dokonany (pochwale),
bezokolicznik niedokonany (chwalic),
bezokolicznik dokonany (pochwalié) i t. d.



Odmiana czasownikoéw nieosobowych.

§ 109. Swita, dnieje, zmierzcha sige, btyska, leje, pada,
powodzi sie, szczesci sig, wypada, niema, tesko (jest), zimno
mi (jest) i t d.

Switato, dniato, zmierzchato sie, blyskato, lato, padato,
powodzito sie, szczescito sig, wypadato, nie byto, teskno mi bylo,
zimno mi byto i t d.

Bedzie switaé, dnie¢, zmierzchac sig, blyskac,
powodzi¢ sig, szczesci¢ sie, wypadaé nie bedzie,
dzie, zimno mi bedzie i t. d.

Bytoby switato, dniato, btyskato, lato i t. d.

Niech Swita, dnieje, blyska, leje i t. d.

Czasowniki nieosobowe odmieniajg sie przez
i tryby, ale zawsze tylko w trzeciej osobie.

la¢, padac,
teskno mi be-

czasy

§ 110.

Bezokolicznik:
Imiestow czasu terazniejszego:
Imiestow wspotczesny:

Odmiana stowa positkowego byc¢.
by¢,

bedacy, -a, -e,
bedac,

i byt byla, bylo,

Imiestow \ (byly, byta, byte),

czasu przeszitego:

Imiestéw zaprzeszty: bywszy,
Imiestow bierny: (na-, od-, prze-) -byty, -a, -e,
Imiestow czasu przysziego:

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy.

Liczba pojedyncza,

Liczba mnoga.

osoba | jestem, osoba | jesteSmy,
Il jestes, Il jesteScie,
, Il sa.

Czas przyszty.

Liczba pojedyncza,

Liczba mnoga.

osoba | bede, osoba | bedziemy,
Il bedziesz, Il bedziecie,
N Il bedzie, , 11 beda.



Czas przeszity.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga,
osoba | bytem, bytam, bytom, osoba  Jbylismy, byty$smy,
N Il bytes, bytas, bytos, . Il byliscie, bytyscie,
, 111 byt, byta, byito, . Il byli, byty.

Tryb rozkazujacy:

Liczba pojedyncza, Lic:ba mnoga,
osoba I — osoba | badZmy,

, 11 badz, * Il badzcie,

N Il niech bedzie, N Il niech beda.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy.
Liczba pojedyncza, osoba | bytbym, bytabym, bytobym,
» Il bytbys, bytabys, bytobys,
Il bytby, bytaby, bytoby.

Liczba mnogatsoba I bylibysmy, bytybysmy,
,, Il bylibyscie, bytybyscie,
, HI byliby, bytyby.

Zrodiostow (temat). — Koncowki w odmianie czasownika.

§ 111. Zrodtostowem czyli tematem czasownika nazywa sige
ta jego czes¢, ktdéra przez calg odmiane pozostaje niezmieniona:
wita-m, wita-jacy, wita-J, wita-t, (po-)wita-w-szy, wita-ny, wita-C.

Zrodiostowem czyli tematem czasownika witaé 93 zgloski
wita.

Kupowa-¢, kupowa-tem; kupu-je; kupu-jac; dzwi-
gna-¢, dkwigna-tem, dzwigne-tam; dzwign-¢; dzwign-ij.
Z przyktadu tego widzimy, ze czasownik kupowaé ma dwa Zzro-
(itostowy: kupowa i kupn; podobnie dzwigng¢ ma zrddtostow
dzwigne idZwign. Niektore czasowniki majg dwa zZrddtostowy:
od kazdego z nich urabiajg sie inne czasy, imiestowy i t d.

Czasy, tryby i imiestowy jakiego$ czasownika urabiamy
z jego zrodtostdw u. dodajgc do niego konncéwki.



§ 112. Czas terazniejszy.
Liczba pojed., osoba | wita-m, biore, (kupu-je),
N , 1 wita-sz, bierz-esz, (kupu-jess),
N N N Il mtfa, bierz-e, (Kkupu-je).

Liczba mnoga, osoba | wita-my, bierz-emy, (kupu-jemy),
” " o b1 wita-cie, bierz-ecie, (kupu-jecie),
» , " HI wita-ja, biorg, (kupu-ja).
Koncowki czasu terazniejszego sg zatem nastepujace:
Liczba pojedyncza, osoba I m albog ()<)=
» N N Il sz . €sz (jesz),
» » » " - . € (je),
Liczba mnoga,osoba I my albo emy (jemy),
N . Il cie . €cie (jecie),
» b » Ul ja » 8.
8 113. Tryb rozkazujacy.

Licz. poj., osoba Il czyta-j, dzwign-ij, bierz,

. N » W (niech czyta), (niech dzwignie), (niech bierze).
Licz. mu., osoba | czyta-jmy, dzwign-ijmy, bierz-my,

Y Y » I 1 czyta-jcie, dZzwign-ijcie, bierz-cie,

" » I (niech czytajag), (niech dzwigng), (niech biorg).

Koncéwki trybu rozkazujgcego sg zatem nastepujgce:

Liczba pojedyncza, osoba Il: j albo ij albo niema zadne;j.
Liczba mnoga, ,, I: jmy albo ijmy albo my,
I jcie . ljcie , cie.

Trzecig osobe liczby pojedynczej i trzecig osobe
liczby mnogiej tworzymy teraz tylko sposobem opisowym, to
jest zastepujemy jg w trybie rozkazujacym przez niech
i czas terazniejszy.

Moéwimy jednakze dawnym zwrotem: badZ wola Twoja —
niech wola Twoja bedzie.

§ 114. Imiestowy.

Imiestdw czasu terazniejszego odmienny: bioracy,
-a, -e, wita-jacy, -a, -e, ma koncowke -gcy, -gca, -gce, albo
-jacy, -jaca, -jace.

Imiestdw czasu teraZzniejszego wspoOiczesny:
biorgc, wita-jgc ma kohcéwke gc albo jac.



Imiestbw czasu przesztego: wita-t, wila-kr, witano,
brarif kocha-t, by-ty, ma koncéwke t, la, to (ty. la. lej.

Imiestow zaprzeszty: (po-)wita-w-szy, rzek-l-szy. ma
koncowke (w) szy albo () szy.

Imiestébw bierny: wita-ny, wita-na, wita-ne, bi-ty,
bi-ta, bi-te, ma koncéwke ny, na, ne albo ty, ta, te.

Bezokolicznik wita-¢, pochwali-c, ma koncowke ¢.
Niektore czasowniki majg koncowke c: piec, rzec, przysiac,
moéc, biec.

Wzory odmiany czasownikow.
§ 115. Wzér | pleéé, zrédtostow piet.

Bezokolicznik: plesc.
Imiestow przeszty: plott, plotia, plotio.
" zaprzeszty: (za-)plotiszy (splotiszy, rozplétiszy it. d.).
N bierny: pleciony, -a, -e.
" czasu terazniejszego: plotacy, -a, -e (plotgc).
" .  przysztego: majacy, -a, -e plesc.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: plote, pleciesz, plecie; pleciemy i t. d.
przeszty: plottem, -ani, -om, plotie$, -as, -o0$, plétt, plotia,
plotto; pletlismy (plottysmy) i t. d.
zaprzeszty: plottem byt, plottam byta, plottom byto it d.

przyszty: bede plott, bedziesz plott i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: plottbym, plottabym, plotlobym i t d.
przeszty: bytbym plétt albo pléttbym byt i £ d.

Tryb rozkazujacy:

Ple¢, niech plecie; pleémy, pleécie, niech plota.

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: gnies¢, klasé, wiesc
(wiode), przasé (przede), gryzé, trzasé (trzese), rzec (rzeke, rze-
czesz), siec, wlec, biec, strzyc (strzege), brac (biore), prac (piore),
dac¢ (dme, datem, dmij), piac¢ (pne, piatem, pnij), cig¢ (tne, ciatem,
tnij), mrze¢ (mre, mart, mrzyj), trze¢ (tre, tart, trzyj) i £ d.



§ 116. Wzo6r dodatkowy: bié, zrodtostow bi.

Bezokolicznik: bic.
Imiestow przeszty: bit, bita, bito,

" zaprzeszty: (wy-)biwszy (przebiwszy, nabiwszy, do-

biwszy i t. d.),

N bierny: bity, -a, -e,

, czasu terazniejszego: bijacy, -a, -e (bijac),

" czasu przysztego: majacy, -a, -e bic.

Tryb oznajmiajgcy:

Czas terazniejszy: bije, bijesz, bije i t. d.
, przeszty: bitem, -am, -om; bilisSmy (bitysmy) i t d.
» zaprzeszty: bitem byt, bitam byla, bitom byto i t. d.
. przyszty: bede bit, bedziesz bit i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: bitbym, bitbys, bitby i t d.
» przeszty: bytbym bit albo bitbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:
Bij, niech bije; bijmy, bijcie, niech bija.

Podtug tego wzoru dodatkowego odmieniajg sie: gnié, pic,
wié, kryé, my¢; wyé, czué, knué, tru¢, dzia¢ sie (dzieje sig),
grza¢ (grzeje), wiac¢ (wieje), Smiac sie (Smieje si¢) i t. d.

§ 117. Wzo6r Il. Dzwignad; zrédiostowy: dzwign, dzwigne.
Bezokolicznik: dzwignac.

Imiestéw przeszty: dzwignat, dzwigneta, dzwigneto,
” zaprzeszty: dzwignagwszy,
N bierny: dzwiguiony, -a, -e; takze: dzwigniety, -a,-e,
, czasu terazniejszego: (ptynacy, -a, -e, ptynac),
” . przysziego: majacy, -a, -e dzwignac.

Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: (ptyne, ptyniesz, ptynie i t d.),
. przeszty: dzwigngtem, dzwignetam, dzwignetom i t. d.
. zaprzeszty u dzwignatem by}, dzwignetam byta i t d.
. przyszty: dzwigne, dzwigniesz, dzwignie i £ d.; (bede
ptynat).



Tryb warunkowy:
Czas terazniejszy: dzwignatbym, dzwignatbys, dzwignatby i t. d.
przeszty: bytbym dzwignat albo dzwignatbym byt i £ <

Tryb rozkazujacy:
Dzwignij, dzwignijcie, niech dzwigng i t. d.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: kwitng¢, zleknagé sie,
grzeznat, ptyngé, rznaé, grzmotnacé i t. d.
8. 118. Wzor Ill. Pisac; zrodtostow: pisa, pisz.
Bezokolicznik: pisaé.
Imiestow przeszty: pisat, -ta, -to,
" zaprzeszly: (na-)pisawszy (przepisawszy) i t. p.
. bierny: pisany, -a, -e,
" czasu terazniejszego: piszacy, -a, -e (piszac),
,, .  przysziego: majacy, -a, -e pisac.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: pisze, piszesz, pisze i t. d.
» przeszty: pisatem, pisatam, pisatlom i t. d.
. zaprzeszty: pisatem byt, pisatam byta, pisatom byto it. d.
» Pprzyszty: bede pisat, bedziesz pisat i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: pisatbym, pisatbys$, pisatby i t. d.
- Pprzeszty: bytbym pisat albo pisatbym byt i L d.

Tryb rozkazujacy:

Pisz, niech pisze, piszmy, piszcie, niech pisza.

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: orac, karac, staé (Sle
nie szlel), tama¢, klamac, chrapa¢, sapac, kaza¢, mazaé i t d.
Spa¢ ma S$pie, Spisz, $pi; $pimy, S$picie, $pia.

8§ 119. Wzor IV. Kochaé; zrédtostéw: kocha.
Bezokolicznik: kochag.
Imiestow przeszty: kochat, -ta, -to.

" zaprzeszly: (po-)kochawszy (ukochawszy),

" bierny: kochany, -a, -e,

,, czasu terazniejszego: kochajacy, -a, -e (kochajac),

, » Pprzysztego: majacy, -a, -e kochac.



Tryb oznajmiajgcy:

Czas terazniejszy: kocham, kochasz, kocha i t. d.
. przeszty: kochatem, kochatam, kochatom i t. d.
» zaprzeszty: kochatem byt, kochatam byta, kochatom byto itd.
. przyszty: bede kochat, bedziesz kochat i £ d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: kochatbym, kochatby$, kochatby i t. d.
. Pprzeszty: bytbym kochat albo kochatbym byt i t. d.

Tryb rozkazujacy:

Kochaj, niech kocha; kochajmy, kochajcie, niech kochaja.

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: drga¢, dbac, konad,
dmuchad, jednaé, gniewal sig, korzysta¢, pamieta¢, Spiewac,
potykac, zatykaé, jada¢, badaé, czekaé¢ i t d.

§ 120. Wzér V.

Mitowac; zrodtostowy: milowa, mitu;
Czytywac; zrodiostowy: czytywa, czytu.
Bezokolicznik: mitowac.
Imiestow przeszty: mitowat, -ta, -to,
” zaprzeszly: (u-)mitowawszy.
, bierny: mitowany, -a, -e.
" czasu terazniejszego: mitujacy, -a, -e (mitujac).
" , przysztego; majacy, -a, -e mitowac.

Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: mituje, mitujesz, mituje; czytuje i t d.
» przeszty: mitowatem, mitowatam, mitowatom i t. d.
. zaprzeszty: mitowatem byt, mitowatam byta, mitowatom
byto i t d.
» przyszty: bede mitowat, bedziesz mitowat i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: mitowatbym, mitowatbys, mitowatby i t d
. Pprzeszty: bytlbym mitowat albo mitowatbym byt i t d.



Tryb rozkazujacy:
Mituj, niech mituje; mitujmy, mitujcie, niech mituja.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: biedowaé, wojowac,
nocowac, krolowac, rysowaé, obcowac¢, malowac i t. p., a takze
niektére czasowniki na -ywac¢, -iwac: wykopywac, spisywac,
wyskakiwac....

§ 121. Wzér VI. Bawié; Zrodtostow: bawi.

Bezokolicznik: bawic.
Imiestow przeszty: bawit, -ta, -to,
" zaprzeszty: (za-)bawiwszy (pobawiwszy, ubawiwszy),
N bierny: bawiony, -a, -e,
" czasu teraz'niejszego: bawigcy, -a, -e (bawiac),
N N przysztego: majacy, -a, -€ bawid.

Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: bawie, bawisz, bawi i t. d.
» przeszty: bawotem, bawitam, bawitoin i t d.
» zaprzeszty: bawitem byt, bawitam byta, bawitom byto itd.
. przyszty: bede bawit, bedziesz bawit i t. d.

Tryb warunkowy:

Gzas terazniejszy: bawitbym, bawitbys, bawitby i t. d.
» przeszty: bytlbym bawit albo bawitbym byt i t. d.

Tryb rozkazujacy:
Baw, niech bawi; bawmy, bawcie, niech bawia.

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: pali¢, chwali¢, mai-zyc,
burzyé, wodzi¢, uczy¢, skarzy¢, prosi¢, wozi¢, kosi¢ i t. d.

§ 122. Wzo6r VII. Cierpie¢; Zrodtostowy: cierpie, cierpi.

Bezokolicznik: cierpiec.

Imiestow przeszty: cierpiat, -a, -o,
,, zaprzeszty: (Wy-)cierpiawszy,
* bierny: cierpiany, -a, -e.



Imiestow czasu terazniejszego: cierpiacy, -a, -e; cierpiac.
" .  przysziego: majacy, -a, -e cierpiec.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: cierpie, cierpisz, cierpimy, cierpicie i t. d.
» przeszty: cierpiatem, cierpieliSmy, cierpiatySmy i t. d.
. Zaprzeszty: cierpiatem byt, cierpialam byta,, cierpiatom
byto i t d.
» przyszty : bede cierpiat, bedziesz cierpiat i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: cierpiatbym, cierpiatby$, cierpiatby i t. d.
s przeszty: bytbym cierpiat albo cierpiatbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:
Cierp, niech cierpi, cierpmy, cierpcie, niech cierpig.

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: wisie¢, widzie¢, leciec,
siedzie¢, musie¢, mysle¢, grzmieé¢, drze¢ (drze, drzysz, drzy);
siac (stoje, stoisz), bac¢ sie (boje sie, boisz sie), wiedzie¢ (czas
terazniejszy wiem, tryb rozkazujacy wiedz).

8§ 123. Wzor VII. Kamienieé; zrodtostow kamienie.

Bezokolicznik: kamieniec.
Imiestow przeszty: kamieniat, -ta, -to,
" zaprzeszty: (s)kamieniawszy,
N bierny: (zrozumiany, -a, -e).
" czasu terazniejszego: kamieniejacy, -a, -e; kamienigjac,
N » przysztego: majacy,’ -a, -e kamieniec.

Tryb oznajmiajacy:

Czas teraZniejszy: kamienieje, kamieniejesz, kamienieje i t d-
» Pprzeszty: kamieniatem, kamienieliSmy, kamieniatysmy itd.
. zaprzeszty: (S)kamieniatem byt, (s)kamieniatam byta, (s)ka-
mieniatom byto i t. d.
przyszty: bede kamieniat, bedziesz kamieniat i t. d.
Zwiezta gramatyka jezyka polskiego. 5



Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: kamieniatbym, kamieniatbys$, kamieniatby itd.
. przeszty: bylbym (s)kamieniat albo (s)kamieniatbym
byt i t d

Tryb rozkazujacy:

Kamieniej, kamieniejcie, niech kamieniejg i t. d.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: bole¢, dnie¢, peczniec,
starzeé sie, biele¢, siwieé, mdle¢, umie¢, rozumiec¢ i t. d.
Mowi sie; umiem, rozumiem, umiejg, rozumieja;
formy: umie, rozumie, umig, rozumig — sg nieprawi-
diowe.



CZESC TRZECIA.

Czesci mowy nieodmienne.

§ 124, Rzeczowniki, zaimki, przymiotniki, liczeb-
niki i czasowniki odmieniajg sie przez® przypadki, liczby,
czasy i t. p.; dlatego te czesci mowy nazywajg sie czesci
mowy odmienne. Przystowki, spojniki, przyimki,
wykrzykniki nie posiadajg ani liczb ani przypadkéw ani
czaséw i nazywajg sie czesci mowy nieodmienne.

l. Przystowek.

§ 125. Dobry uczeh siedzi w szkole prosto, skromnio
i spokojnie. Stucha uwaznie, co méwi pan nauczyciel, i uczy
sie ' w domu pilnie zadanych lekcyj. Zapytany, odpowiada
Smiato, ylosno i wyraznie. Piotru$ jest uczniem bardzo
pilnym, oddauma tez kochaja go nauczyciele, chwalg go
zawsze i nieraz juz otrzymat nagrode.

Jak siedzi dobry uczen w szkole? Prosto, skromnie,
spokojnie.

Jak uczy sie w domu? Pilnie.

Odkad kochaja nauczyciele Piotrusia? Oddawna.
Jak czesto chwalg go? Zawsze.

lle razy otrzymat Piotru$ nagrode? Nieraz.

W jakim stopniu jest Piotru$ pilny? Bardzo.

Czesci mowy, ktoremi odpowiadamy na pytania: jak?
odkad? dokad? jak czesto? ile razy? i t. d., a ktére stuzg do
blizszego okre$lenia czasownikdéw (stéw) i przymiotnikdéw
nazywajg sie przystowkami.



Przystéwki okreslajg czasowniki i przymiotniki pod wzgle-
dem czasu, miejsca, sposobu, stopnia i t. d.

| 126. Poditug tego znaczenia swego dzielg sie przy-
stéwki na:

1. Przystowki czasowe:
wtedy, teraz, dzi§, wczoraj, jutro, zawsze, juz, jeszcze, dawno,
potem, dotgd, odtad, poty, wnet, kiedy, odkad, dopdki, kiedys,
kiedykolwiek; dtugo, ciggle, kréotko, rankiem, nocg i t. d.
2. Przystéwki miejscowe:
tu, tom, 6wdzie, wszedzie, stad, stamtgd, zowad, zewszad, tedy,
owedy, tamtedy i t d.
3. Przystowki sposobowe:
tak, owak, inaczej, jako$, jednakze, rownie, podobnie, dobrze,
jasno, zle i t. d.
i.. Przystowki na oznaczenie stopnia i miary:

b4i\lzo, mato, nader, nadzwyczaj, prawie, ledwie, troche, duzo,
wiele, niezmiernie i t d.

5. Przystéowki pytajgce:
czy? alboz? kiedy? odkad? czemu? jak? naco? i t d

6. Przystéowki twierdzagce:

tak, zaiste, oczywiscie, podobno, pono, moze i t. d.

7. Przystowki przeczgce:

nie, bynajmniej, przeciwnie, nigdy, przenigdy i t. d.

Stopniowanie przystowkow.
§ 127. Niektére przystowki, powstate z przymiotnikéw*
s - pniujg sie tak sarno, jak przymiotniki:
gteboko — gtebiej — najgiebiej;
nisko — nizej — najnizej;
pieknie — piekniej — najpiekniej;



dobrze — lepiej — najlepiej;

zle — gorzej — najgorzej;

wiele — wiecej — najwiecej;

mato — mniej — najmniej i t. d.
Il. Spojnik.

§ 128. Zima jest smutna i biata. Stohce wschodzi pézno,
a zachodzi wczesnie. Nastajga mrozy, poniewaz stonce tylko
krétki czas ogrzewa ziemie.

Stowa: i, a, poniewaz #acza z sobg albo dwa wyrazy
albo dwa zdania.

Czesci mowy, ktore tgczg czyli spajajg z sobg dwa
wyrazy albo dwa zdania, nazywajg sie spojniki.

Spéjniki mamy nastepujace: i, a, ani, ale, lecz, albo, bo,
bowiem, gdyz, wiec, poniewaz, jezeli, cho¢; albo-albo, badz-
badz; niechaj, kiedy, skoro, ze, azeby, takze i t. d.

. Przyimek.

§ 129. Lampa stoi nsi stole. Przy stole siedzi uczen,
trzyma ksiazke w reku i pilnie sie z niej uczy.

Wyrazy: na, przy oznaczajg, w jakim stosunku pozostaje
lampa do stotu i uczenn do stotu; Lampa stoi na stole, uczen
siedzi przy stole.

Czesci mowy, ktore wyrazajg, w jakim stosunku pozostaja
do siebie osoby lub rzeczy, nazywajg sie przyimki.

Przyimki mamy nastepujgce: na, przy, po, w, z, za, mimo,
pomimo, miedzy, pomiedzy, przeciw, dla, od, u, koto, blisko,
podtug, wedtug, wedle i t. d.

§ 130. Jakze przyjemnie w lecie! Po rzekach pluskajg
sie rybki, wsréd krzakow latajg i brzeczg owady, na drze-
wach $piewajg Slicznie ptaszki. Jakizto ruch wszedzie i gwar
bez konca!

W lecie, po rzekach, wsréd krzakéw, na drzewach, bez
konca; z przyktadow tych widzimy, ze przyimki stojg zawsze



przed rzeczownikiem i ze rzeczownik, stojgcy po pewnym
przyimku, musi by¢ potozony w pewnym przypadku. Dlatego
tez mowimy zwykle, ze przyimki tgczg sie z tym lub owym
przypadkiem.

§ 131. Przyimki, taczace sie z przypadkiem l1l-gim, sa
nastepujace: bez, krom, okrom, procz, oprocz, do, dla, od, u,
koto, okoto, naokoto, miasto, zamiast, podtug, wedtug, wedle,
wzdtuz, wprost, naprost, powyzej, wzwyz, ponizej, blisko, blizej,
najblizej, wsrod, posrod, wzgledem, obok, poprzek, wewnatrz,
zewnatrz.

Z przypadkiem |Ill-cim t3czag sie:
ku, przeciw, przeciwko, wbrew, gwoli.

Z przypadkiem IV-tym #taczy sie: przez.
Z przypadkiem VII-mym taczy sie: przy.
§ 132. Z przypadkiem Il-gim i Ill-cim tgczg sie:

naprzeciw, naprzeciwko.
Z przypadkiem 1Il-gim i IV-tym tgczg sie:
mimo, pomimo.

N

przypadkiem Il-gim i VI-tym tgczy sie: z (ze).
przypadkiem I1V-tym i VI-tym tgczag sie:

miedzy, pomiedzy, pod, przed, nad.
Zprzypadkiem IV-tym i VH-mym tgczg sie:
W, nha, 0, po.

Z przypadkiem Il-gim, IV-tym i VI-tym tgczy
sie: za.

N

8§ 133. Przyimki tgcza sie czesto z soba: popod, po-
nad, poza, z pos$rod, z zewnatrz, zprzeciwka, z pod, z za,
z poza i t. d.

IV. Wykrzyknik.

$ 134. Ach! co za lalka przesliczna! — zawotata Zosia,
otrzymawszy piekng laleczke od matki. Z radosci poczeta tez



skakac i tanczy¢ dokota, gdy w tem, niestety! lalka upadla
i sttukla sie w drobne kawaiki!

Wyrazem ach! objawita Zosia rado$¢ swoja z powodu
otrzymania podarunku. Stowem niestety! objawiamy zal, ze
lalka stlukia sie jej tak predko.

Czesci mowy nieodmienne, ktéremi wyrazamy zal, ra-
dosé¢, bol, smutek, przestrach, gniew i t p., nazywaja
sie wykrzykniki.

Wykrzykniki mamy nastepujace: a, ach, e, ej, o, och,
hola, hej, hejze, na, n6z, nuze, biada, niestety, precz, otéz i t. d.



CZESC CZWARTA.

Sktadnia.

I. Zdanie pojedyncze.

§ 135. Mysl, wypowiedziana stowami, zowie sie zdaniem.

Nauka o zdaniach nazywa sie sktadnig.

W kazdem zdaniu zupelnem znajduje sie podmiot
i orzeczenie.

Co wyraza podmiot? Co wyraza orzeczenie.

§ 136. Przypatrzmy sie zdaniom: 1) Pan rozkazuje. Stuga
stucha. 2) On odszedt. My jesteSmy szczesliwi. 3) Pierwszy
stracit. Drugi wygrat. 4) Ubogi zebrze. Ciemny jest kaleka.
5) Umarli milczg. Polegli nie walcza. 6) Chwalic jest przyjemnie,
by¢ chwalonym jest przyjemniej. 7) Pieknie jest przystéwkiem.
Z jest przyimkiem. Ach! jest wykrzyknikiem. 8) ,Kto rano
wstaje, terbu Pan BoOg daje“ jest przystowiem.

Podmiotami w tych zdaniach sg stowa: 1) pan, stuga;
2) on, my; 3) pierwszy, drugi; 4) ubogi, ciemny; 5) umarli,
polegli; 6) chwali¢, by¢ chwalonym; 7) pieknie, z, ach; 8) ,Kto
rano wstaje, temu Pan Bdég daje”.

Podmiotem w zdaniu bywa najczesciej rzeczownik,
zaimek, liczebnik, przymiotnik, imiestdw, wogoéle jakie$ imieg;
nadto moze by¢ podmiotem w pewnych razach czasownik,
zwlaszcza w wyrazie bezokolicznym, albo tez ktérakolwiek nie-
odmienna czesS¢ mowy, a nawet i cate zdanie.

§ 137. Przypatrzmy sie zdaniom: 1) Pies szczeka. Brat
pisze. 2) Jan jest uczniem. Mickiewicz byt poetg. 3) Czlowiek
jest Smiertelny. Bdg jest wieczny. 4) Ksigzka jest twoja. 5) Bdg
jest jeden. 6) Bog jest wszechmogacy.

Orzeczeniem w zdaniu bywa czasownik albo imie
t. j. rzeczownik, przymiotnik, zaimek, liczebnik, imiestow.



Jesli orzeczeniem jest imie, natenczas tgczy sie z pod-
miotem zapomocg czasownika by¢ w jakimkolwiek czasie
i trybie; czasownik ten nazywa sie tez w zdaniu w tym razie
tacznikiem.

§ 138. Jaka praca, taka ptaca. — Wielki to czlowiek
(jest). — Sen mara, Bdg wiara! To twoja praca (jest).

Z powyzszych zdan widzimy, ze tacznik wypuszczamy
niekiedy, a to wodwczas, gdy go sie z tresci zdania domy-
slic mozemy.

tacznik mozemy opusci¢ tylko woéwczas, gdy miat by¢
uzyty w czasie terazniejszym.

§ 139. W zdaniach: Wiem. ZgineliSmy. Wygrate$. Stoj!
Pisze i t. d. podmiotami sg zaimki osobiste: ja, my, ty. Zaimki
te opuszczono jednak w powyzszych zdaniach, gdyz mozemy
ich sie tatwo domysli¢; z koncowki czasownika poznajemy
bowiem, o ktérej osobie jest mowa.

Jezeli podmiotem jest zaimek osobisty: ja, ty, my, wy,
on, ona, ono, oni, one, opuszczamy go zwykle, gdyz z cza-
sownika w zdaniu #tatwo dorozumie¢ sie mozna, kto jest
podmiotem: czy osoba pierwsza, czy druga, czy trzecia i czy
w liczbie pojedynczej lub mnogie;j.

Wogéle w jezyku polskim zaimek osobisty, jako podmiot
w zdaniu, bywa tylko wdwczas wyraznie wymieniany, jezeli
chcemy dobitnie, z naciskiem powiedzie¢, ze wiasnie o tej
osobie, a nie o kim innym jest mowa, np. Ja ucze sig, a ty
préznujesz. Nie on, ale tys temu winien.

§ 140. Czy tam byt twdj brat? — Byt (Kto?). Czy Jan
kupit konia? — Kupit (Kto?). Czy ojciec twoj przyjdzie dzis
do nas? — Przyjdzie (Kto?).

W zdaniach: Byt. Kupit. Przyjdzie — opuszczony jest
podmiot (brat, Jan, ojciec), gdyz domyslamy sie go z tresci
poprzedniego zdania.

Czy to brat uczyt sie z tobg? — Brat (uczyt sie).

Czy ksigzka upadia ci na ziemie? — Ksigzka (upadia).

Wyrazy: ,Brat“, ,Ksigzka“ sg catemi zdaniami, chociaz
wlasciwie sg to tylko podmioty, Kktére stojg same bez



orzeczen. Orzeczenia (uczyt sig, upadita) domyslamy sie
z tresci poprzedniego zdania.

Czy zgadzasz sie na to? — Nie (nie zgadzam sig). Czy
brat twéj dobrze swo6j dom sprzedat? — Zle (sprzedat brat
dom swydj).

Wyrazy: ,Nie“, ,Zle* sa calemi zdaniami, chociaz obok
nich niema ani podmiotu (ja, brat), ani orzeczenia (zgadzam sie,
sprzedat). Podmiot i orzeczenie opuszczamy w obu razach,
gdyz domysli¢ sie ich mozemy z tresci poprzedniego zdania.

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze w zdaniu mozna
niekiedy opusci¢ podmiot lub orzeczenie, albo nawet
podmiot i orzeczenie.

§ 141. Takie zdania, ktore nic wiecej w sobie nie zawie-
raja, jak tylko sam podmiot i orzeczenie (z tacznikiem, gdzie
go potrzeba), nazywamy zdaniami prostemi.

§ 142. Przypatrzmy sie nastepujacym dwu zdaniom:

Dunaj jest rzeka.

Modry Dunaj jest najwieksza rzeka potudniowej Europy,
taczaca jej Srodek z wybrzezami morza Czarnego.

Pierwsze z tych zdan, ktére jest zdaniem prostem,
wypowiada krotkg mys$l, ze Dunaj jest rzeka. Drugie zdanie
wypowiada roéwniez te samg mysl, ale wypowiada jg doktadniej;
mowi nam, jaki jest Dunaj, w ktérej czesSci Eumpy ptynie, skad
wyptywa i gdzie wpada.

Krdotka mysl pierwszego zdania rozszerzyta sie, rozwi-
neta w ten sposob, ze dodaliSmy w niem caly szereg wyrazow
objasniajacych, opisujacych blizej podmiot (Dunaj) i orzeczenie
(jest rzeka).

Takie zdanie, w ktérem podmiot i orzeczenie posiadajg
blizej objasniajgce dodatki czyli okreslenia, nazywa sie
zdaniem rozwinietem. Zdanie rozszerza sie wiec czyli
rozwija sie zapomocg rozmaitych okreslen.

§ 143. I. Okreslenie rzeczownika.

1. Pilny uczenmpisze. Gileboka rzeka ptynie. — Moja
matka przyjechata. Tamci chiopcy sg leniwi. — Cztery konie



pasag sie. Dwaj zotnierze idg. — Wrzgca woda parzy. — Kocha-
jacy brat jest dobrym przykiadem.

Jaki uczen (pisze)? — pilny. Jaka rzeka (ptynie)? —
gteboka.

Jaki brat (jest dobrym przykiadem)? — kochajgcy. Jaka
woda (parzy)? — wrzaca.

Jakim przyktadem jest (brat kochajgcy)? — dobrym.

lle koni (pasie sie)? — cztery. llu zotnierzy (idzie)? —
dwaj.

Czyja matka (przyjechata)? — moja. Ktérzy chtopcy (sa
leniwi)? — tamci.

Przymiotnik, zaimek, liczebnik i imiestdw, stuzacy do
blizszego okreslenia rzeczownika na pytanie: jaki? ktory?
czyj? ile? — nazywa sie przy dawkag.

Stowa: pilny, gteboka, moja, tamci, czterej, dwaj, wrzaca,
kochajacy sa przydawkami.

§ 144. 2. Fale morza huczga. Mieszkancy miasta wyjez-
dzajg. Dzieta Mickiewicza sg piekne. Mitos¢ rodzicow jest
wielka. Wddz nieprzyjaciét zwyciezyt.

Czyje fale (hucza)? — morza. Czyi mieszkarncy (wyjez-
dzajg)? — miasta.

Czyje dzieta (sg piekne)? — Mickiewicza. Czyja mitos¢
(jest wielka)? — rodzicow.

Czyj wodz (zwyciezyh)? — nieprzyjaciot.

Rzeczownik w IT-gim przypadku, okres$lajacy blizej jaki$

kmy rzeczownik na pytanie: czyj? czyja? czyje? — nazywa
siec dopetniaczem.

Rzeczowniki: morza, miasta, Mickiewicza, rodzicéw, nie-
przyjaciot sg dopetniaczami.

§ 145. 3. Ksiaze J6zef byt bohaterem. Naczelnik Ko-
sciuszko zyje w *pamieci narodu. Kro6l Stanistaw August
byt nieszczesliwy. Kochaj nauczycieli, dobroczyncéw twoich.
Spotkatem ciotke, opiekunke moja.

Rzeczowniki: Ksigze (Jdzef), naczelnik (Kosciuszko), krol
(Stanistaw August), dobroczyncow (nauczycieli), opiekunke



(ciotke), okreslajg stojgce obok nich rzeczowniki i potozone sa
w tym samym przypadku, co one, czyli, jak sie zwykle mowit
zgadzajg sie z niemi w przypadku.

Rzeczownik, stuzacy do blizszego okreslenia drugiego
rzeczownika i zgadzajgcy sie z nim w przypadku, nazywa sie
jego dopowiedzeniem.

Ksigze jest dopowiedzeniem imienia wlasnego Jozef. Na-
czelnik jest dopowiedzeniem imienia witasnego Kosciuszko. Krol
jest dopowiedzeniem imienia wlasnego Stanistaw August i t. d.

§ 146. 4. Gra w szachy jest trudna. Zotnierz bez nogi
zastuguje na szacunek. Swieci na obrazku majg jasno$é¢ okoto
gtowy. List od rodzicéw ucieszgt mnie bardzo. Ksigzka do
czytania jest prawdziwym przyjacielem.

Rzeczownik, potgczony z przyimkiem (w szachy, bez nogi,
na obrazku, okoto gtowy, od rodzicéw, do czytania), stuzacy do
blizszego okreslenia innego rzeczownika, nazywa sie okre-
Sleniem przyimkowem.

W szachy jest okresleniem przyimkowem rzeczownika
gra; bez nogi jest okresleniem przyimkowem rzeczownika
zotnierz i t d.

§ 147. Il. Okreslenie czasownika i przymiotnika.

1. Dzieci kochajg rodzicow. Mito$¢ rodzi zgode. Kropla
wydrgza skaty. Grzecznoscig zyskujemy przyjaciot. Wytrwali
i pracowici Swiat zdobywajg. W bliznim widzimy brata.

Rzeczowniki: rodzicéw, zgode, skaly, przyjaciot, sSwiat,
brata potozone sg w IV-tym przypadku i wyrazajg imie osoby
lub rzeczy, na ktérg czynnos$¢ czasownika przechodzi.

Rzeczownik, wyrazajacy imie osoby lub rzeczy, na ktérg
przechodzi czynno$¢ czasownika, nazywa sie w zdaniu przed-
miotem.

IV-ty przypadek rodzicow jest przedmiotem czasownika
kochaja; zgode jest przedmiotem czasownika rodzi; skaly jest
przedmiotem czasownika wydrgza; przyjaciét jest przedmiotem
czasownika zyskujemy i t. d.

§ 148. Cnotliwy nienawidzi zdrady. Czilowiek nieuczynny
nie ma przyjaciét. Marnotrawca nie znajdzie szczescia. Prozniak
nie zyska pochwaty. Zly uczenn nie kocha ojca ani matki.



Czasowniki w powyzszych zdaniach majg przy sobie
spojnik przeczacy nie, czyli wyrazajg mysl przeczacg: nienawidzi
(zdrady), nie ma (przyjaciol), nie znajdzie (szczescia), nie zyska
(pochwalty), nie kocha (ojca, matki).

Przedmiot przy tych wszystkich czasownikach potozony
jest na pytanie kogo? czego? w ll-gim przypadku.

Przedmiot przy czasownikach przechodnich,
wyrazajgcych mys$l przeczgca, ktadzie sie zawsze
w przypadku Il-gim.

§ 149. Pilny uczen chciwy jest wiedzy. Skapiec takomy
jest pieniedzy. Dobre dziecko zadne jest pochwaly rodzicow.
Grzeczny jest ustuzny kazdemu. — Uczciwy cztowiek brzydzi
sie ktamstwem i gardzi pochlebstwem. Nie pogardzaj ubogimi.
Bogu ufa dusza moja. Bo6g btogostawi zacnej pracy.

Przymiotniki: chciwy (wiedzy), takomy (pieniedzy), zadne
(pochwalty), ustuzny (kazdemu) majg rdéwniez, jak widzimy,
przy sobie przedmiot w Il-gim lub w Ill-cim przypadku.

Czasowniki: brzydzi sie (klamstwem), gardzi (pochleb-
stwem), nie pogardzaj (ubogimi), ufa (Bogu), btogostawi (pracy),
majg przy sobie przedmiot w IV-tym lub w Ill-cim przypadku.

Przedmiot jest zatem okresSleniem czasownikow
i przymiotnikow i kladzie sie w przypadku Il-gim, Ill-cim,
IV-tym albo VI-tym.

Adas dat jabtko siostrze. Czynnos¢ Adasia przechodzi i na
jabtko i na siostre. Jabtko jest przedmiotem blizszym, siostrze
jest przedmiotem dalszym.

Przedmiot, potozony w przypadku IV-tym, nazywa sie
przedmiotem blizszym. Przedmiot, potozony w przypadku
Il-cim, nazywa sie¢ przedmiotem dalszym, jezeli w tern
samem zdaniu jest inny przedmiot blizszy.

Przedmiot blizszy przy zaprzeczonych czasownikach
ktadzie sie zawsze w przypadku Il-gim.

§ 150. 2. Jan Sobieski pobit Turkéw pod Wiedniem
w roku 1863. Zesztej zimy byliSmy w Warszawie. Prézniak
gubi sie lekkomyslInoscig i lenistwem. Karol opuszcza czesto



szkote z powodu choroby. Do Ameryki dostajemy sie okretami.
Kosciot Marjacki jest bardzo wysoki. Pilny uczen pisze zadanie
pieknie i poprawnie.
Gdzie pobit Jan Sobieski Turkéw? — pod Wiedniem.
Kiedy pobit Jan Sobieski Turkéw? — w roku 1683.
Kiedy byliSmy w Warszawie? — zeszlej zimy.
Gdzie byliSmy zeszlej zimy? — w Warszawie.

Czem? w jaki sposéb gubi sie préozniak? — lekkomysl-
noscig i lenistwem.

Z jakiego powodu opuszcza Karol szkote? — z powodu
choroby. W jaki spos6b dostajemy sie do Ameryki? — okre-
tami. W jakim stopniu wysokijest kosciét Marjacki? — bardzo.
Jak pisze zadanie pilny uczen? — pieknie i poprawnie.

Wyrazy: pod Wiedniem (pobit), w roku 1863 (pobit),
zesztej zimy (bylisSmy), w Warszawie (bylismy), lekkomysIinoscig
i lenistwem (gubi sig), z powodu choroby (opuszcza), okretami
(dostajemy sig), bardzo (jest wysoki), pieknie i poprawnie
(pisze) — stuzg w zdaniach powyzszych do blizszego okres$lenia
orzeczenia, ktéorem w tych zdaniach jest czasownik albo
przymiotnik. Sg to, jak z powyzszych przyktadéw widzimy,
rzeczowniki, potozone w tym lub w owym przypadku,
z przyimkiem lub bez przyimka (pod Wiedniem, zesztej zimy,
lekkomysinoscia, lenistwem) albo przystéwki (bardzo pieknie,
poprawnie).

Odpowiadamy temi okresleniami na pytania: gdzie? kiedy?
czem? w jaki sposéb? w jakim stopniu? it p. Oznaczajg one,
w jakim czasie, na jakiem miejscu, jakim sposobem, w jakim
stopniu cos jest lub co$ sie dzieje.

Rzeczowniki, potozone w tym Ilub owym przy-
padku, z przyimkiem lub bez przyimka, i przystéwki,
stuzgce do blizszego okreslenia czasownikdéw
iprzymiotnikow co do czasu, miejsca, stopnia,
przyczyny, sposobu it p, nazywajg sie okresle-
niami przystéwkowemi.

~ 151.  Przypatrzmy sie blizej zdaniu: Modry Dunaj jest

najwieksza rzekg potudniowej Europy, taczacajej srodek z brze-
gami morza Czarnego.



Zdanie to jest, jak juz wiemy, zdaniem rozwinietem. Zdanie
proste jest: Dunaj jest rzekg. Zastandwmy sie teraz, w jaki
spos6b z tego zdania prostego powstato powyzsze zdanie
rozwiniete, czyli, jakie mamy w tem zdaniu okreslenia.

Jaki Dunaj jest rzekg? — modry (przydawka podmiotu).

Jaka rzeka jest Dunaj? — najwiekszg (przydawka orzeczenia).

Czyja rzeka, jakiej czesci Swiata? — Europy (dopetniacz orze-
czenia).
Jakiej Europy? — potudniowej (przydawka, nalezaca do do-

petniacza orzeczenia).

Jaka rzeka jest Dunaj? — #taczaca (druga przydawka orze-
czenia).
Co taczaca? — sSrodek (przedmiot imiestowu tgczaca).

Czyj $rodek? — jej (dopeiniacz do przedmiotu Srodek).

Z czem 1tgczgca? — z brzegami (okreslenie przystowkow m
miejsca, nalezace do imiestowu #3czaca).

Z czyjemi brzegami? — morza (dopetniacz okreslenia przy-
stdbwkowego z brzegami).

Jakiego morza? — Czarnego (przydawka poprzedniego do-
petniacza).

Z rozbibru tego widzimy, ze nie tylko podmiot i orzeczeni«
majg swoje okresSlenia, lecz takze kazde z tych okreslen moze
mie¢ znowu swoje okre$lenia. Tak np. orzeczenia rzeka ma
powyzej przydawke tgczaca. Przydawka ta, jako imiestow, ma
swdj przedmiot $rodek, a przedmiot ten ma swodj dopetniacz
jej (Europy) i t. p.

W ten sposdb zapomocg okreslen rozwijaja sie zdania.

§ 152. Co do tresci swej dzielg sie zdania na:

1. Twierdzgce, np. Bdg stworzyt swiat. Wegiel i zelazo
sg najpozyteczniejszemi mineratami.

2. Przeczgce, np. Bez pracy niema kotaczy. Nie pojade
do Warszawy.

3. Pytajne, np. Czy bytes w Krakowie? Czy widziate$
Wawel? O ktorej godzinie wyjdziesz na przechadzke?
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li. Sktadnia zgody.
1. Podmiot.

§ 153. Podmiot kiadzie sie zawsze w przypadku I-szym
i nie stosuje sie w zdaniu do niczego; owszem inne czesci
zdania, jak np. przydawka, nalezgca do podmiotu, i orzeczenie
stosujg sie do niego.

Ja mysle, ty myslisz. Pracowity czlowiek jest pozyteczny
spoteczenstwa. Swiatlo stoneczne ogrzewa calg ziemie.

2. Orzeczenie.

8§ 154. Orzeczenia w zdaniu sa, jak wiemy, albo cza-
sownikowe albo imienne (jezeli imie t. j. rzeczownik,
przymiotnik, zaimek albo liczebnik jest orzeczeniem).

Ja pisze. Ty czytasz. On proznuje. Roéza okryta sie buj-
nem kwieciem. Mickiewicz umait w Konstantynopolu. Dziecko
potamato swoje zabawki. Ojca twego nie widzieliSmy; ja go
juiix> bede widziat.

Orzeczenie czasownikowe zgadza sie z podmiotem
w osobie i liczbie. Jezeli zas$ jest uzyte w czasie przesztym,
w innym jakim czasie ztozonym lub w trybie warunkowym, to
zgadza sie z podmiotem takze i w rodzaju.

*MOwi sie: Bawi u nas pieciu panow i codzienn polujg. —
Kilku kolegéow przyjechato do nas i zabawili pie¢ dni. —
Dwudziestu mysliwych wyjechato do lasu i zabili pietnascie
zajecy.

Kto bawi u nas? — pieciu panéw.

Kto przyjechat do nas? — kilku kolegéw.

Kto wyjechat do lasu? dwudziestu mysliwych.

Podmiotem w powyzszych zdaniach sa, jak widzimy,
liczebniki: pieciu, Kilku, dwudziestu, potgczone z rze-
czownikami.

Jesli podmiotem sg liczebniki oznaczone — np.
sze$¢, dziesie¢, dwadziescia i t. d. — Ilub nieoznaczone,
np. wiele, mato, kilka i t d. — wtenczas pierwsze orze-
czenie wyraza sie nieosobowo (bawi, pojechato, wyjechato),
a dalsze orzeczenia wyrazajg sie osobowo (poluja,
zabawili, zabili).



§ 155. Jan jest nauczycielem, a jego siostra jest nauczy-
cielkg. Grusza jest drzewem owocowem. Matejko bgt mistrzem
w malarstwie. Cnota jest najlepsza mistrzynig zycia. Matka
jest nasza najlepszg przyjacidotka. Ty$S moj brat — ty$S moim
bratem. Sen mara — Bdg wiara.

Jesli rzeczownik jest orzeczeniem (orzeczenie rze-

czowne), to zgadza sie z swoim podmiotem w liczbie;
w rodzaju tylko wtedy, jezeli ten rzeczownik rodzaju

meskiego ma osobng forme na rodzaj zenski, np. Jan — na-
uczyciel, siostra — nauczycielka, Matejko — mistrz, cnota —
mistrzyni, matka — przyjaciotka i t. p.

Orzeczenie rzeczowne kladzie sie w jezyku polskim
w przypadku I-szym albo VI-tym.

§ 156. Rosliny sg ludziom pozyteczne. Tatry sg bardzo
wysokie. tosie i bobry sg dzisiaj prawiejuz zupetnie wytepione.
Pilny uczen jest kochany przez wszystkich. Cnotliwi ludzie sg
wyrozumiali na biedy bliznich. Te ksigzki sg twoje.

Orzeczenie przymiotne (przymiotnik, liczebnik, zaimek,
iiniestdbwn zgadza sie, jak wiemy, z podmiotem w liczbie,
rodzaju i przypadku.

*Jezeli podmiotem jest rzeczownik rodzaju meskiego,
nalezy uwazac, czy orzeczenie ma mie¢ forme osobowg
czy rzeczowa. Mowimy zatem: Te psy sg zie (a nie zli);
te stugi s dobre — ci studzy sg dobrzy; (te) wilki wyty; (te)
ptaki Spiewaly, koguty piaty; dzieci sie rozchorowaty. — Panie
graty i $Spiewaly. Panowie i panie (bracia i siostry) grali
i Spiewali. Aniotlowie (ci) zwiastowali narodzenie Chrystusa
Pana. Anioly (te) go strzegly.

§ 157. Matka i siostra byty u nas (albo: byta u nas).

Praca i oszczednos$¢ uszczesliwia ludzi (albo: uszczesli-
wiajg).

Mickiewicz i Stowacki liczg sie (albo: liczy sie) do naj-
stawniejszych poetdw polskich.

W kazdem z powyzszych zdan mamy po dwa podmioty
(matka i siostra, praca i oszczednos¢i t. d.). Orzeczenie kladzie
sie w takim razie albo w liczbie pojedynczej albo
w liczbie mnogiej.

Zwiezta gramatyka Jez. polak. 6



§ 158. Ja i brat méj byliSmy dzi§ w kosSciele. — Ty
t siostra twoja pojedziecie z nami do Krakowa.

Jezeli w zdaniu mamy dwa albo wiecej podmiotéw,
z ktérych jeden jest osobg pierwszg, a drugi nie, natenczas
W orzeczeniu osoba pierwsza ma pierwszenstwo przed druga
(ja i ty byliSmy); podobnie osoba druga ma pierwszenstwo
przed trzecig (ty i on byliscie).

3. Lacznik.

§ 159. Krakoéw, Warszawa, Poznan i Lwéw sa najdroz-
sze sercu Polaka. Mieczystaw byt pierwszym krdélem naszym.
Ksigzki byty, sga i bedg zawsze najmilsza rozrywka myslg-
cych ludzi.

tacznik (sg, byl, byla, bedzie i t. d.) zgadza sie z pod-
miotem w osobie i liczbie, a wedle moznosci i w rodzaju.

4. Przydawka.

8§ 160. Wielki cztowiek; Bolestaw I11-gi; ksigazki nasze;
mieczem obosiecznym; o pigtej godzinie; natchnieni pro-

rocy — natchnione proroki; dobrzy studzy — dobre stugi;
skrzydlaci aniotowie — skrzydlate anioty.
Przydawka — t..j. przymiotnik, zaimek, imiestdw,

liczebnik porzadkowy, stojacy przed rzeczownikiem albo po
rzeczowniku na pytanie jaki? czyj? ktéry?, zgadza sie
z tym rzeczownikiem w liczbie, przypadku i rodzaju.

Przy rzeczownikach meskich, w liczbie mnogiej poto-
zonych, ma przydawka forme osobowa lub rzeczo,wg, sto-
sownie do tego, jakg ma forme rzeczownik, na co bardzo uwazaé
nalezy. Nie moéwi sie zatem: dobre ludzie, te dobre panowie,
mite goscie, lecz: dobrzy ludzie, ci dobrzy panowie, mili goscie.

§ 161. Dwaj mezowie, dwoch mezéw, dwom (dwu) mezom;
trzej krolowie, trzy krole (w kartach); wiasciciel trzech wsi;
czterem rycerzom. «

Liczebniki gtéwne: jeden, dwa, trzy, cztery, maja
znaczenie przymiotnikow; stojac obok rzeczownika, sg one
przydawkami i zgadzajg sie dlatego z swoim rzeczownikiem
w rodzaju, liczbie i przypadku.



*Nie moéw nigdy: kupitem sobie trzy butek, lecz trzy
butki; nie: jechatem dwie godzin, lecz dwie godziny; nie:
dostat cztery jabtek, lecz cztery jabtka; nie: byto dwie ksigzek,
lecz byly dwie ksiazki.

Liczebnik pottora, pottorej i wszystkie liczebniki od
pieciu wgolre (pie¢, szes¢, siedm, oSm, dziewie¢, sto, tysigc
i t. d.) majg zawsze przy sobie ll-gi przypadek. Moéwimy wiec:
pottorej doby, godziny, osSm ksigzek, dziesie¢ gruszek it d.

S 162. Zamiast: Czy$ zoczyt zajaca, ktory na stepie
skacze, moge powiedzie¢: co na stepie skacze.

Zamiast: To ten sam czlowiek, ktdregos wczoraj poznat
w teatrze, moge powiedzieé: co$ go poznat.

Zaimek wzgledny: ktory, -a, -e, mozna zastgpi¢ w 1-ym
przypadku liczby pojed. i mnogiej przez co, a w innych przy-
padkach przez co go, co mu, co jej, co jg, co ich, co nimi,
co w nich i t. p.

5. Dopowiedzenie.

§ 163. Warszawa, stolica Polski. Lew, krol zwierzat. Roza,
kréolowa kwiatow. Ateny, stolica Grecji. Janowi z Tarnowa,
kasztelanowi krakowskiemu. Najjasniejszy krélu, panie mdj
mitosciwy! W pracy twej, niedtugiem zadaniu, zbyt wiele jest
btedéw. Matejko, mistrz malarstwa polskiego. Cnota mistrzyni
zycia. Jan, przyjaciel mej mdziny. Julja, przyjaciotka mej
siostry.

Dopowiedzenie zgadza sie z swoim gtbwnym rzeczowni-
kiem, t. j. tym, do ktérego nalezy, zawsze w przypadku,
a wedle moznosci iw liczbie. W rodzaju za$ zgadza sie
dopowiedzenie z rzeczownikiem gtownym tylko wtedy, jezeli
rzeczownik, bedacy dopowiedzeniem, ma osobne formy na ro-
dzaj meski i zenski (mistrz — mistrzyni, przyjaciel — przyja-
ciotka, krél — krdlowa i t. d.).

I11. Zdanie ztozone.

§ 164. Ze wschodem stonca odezwaly sie we wsi dzwony,
zwotujgce zawsze o tym czasie ludzi na nabozenstwo.



Wyszukajmy w tem zdaniu rozwinietem zdanie proste
i wszystkie okres$lenia, nalezace do podmiotu i do orzeczenia.

Zamiast okreslenia przyimkowego: ze wschodem
storica, mozemy powiedzie¢: gdy storice wschodzito.

Zamiast przydawki: zwolujace, mozemy powiedzie¢:
ktére zwotuja.

Gdy zmienimy tak te dwa okres$lenia, zmieni sie tez
powyzsze zdanie w nastepujacy sposoéb:

Gdy storice wschodzito, odezwaly sie we wsi dzwony,
ktore zawsze o tym czasie zwotujg tudzi na nabozeristwo.

Z jednego zdania pozostaty, jak widzimy, trzy zdania:

1) Gdy stonce wschodzito — (podmiot storice, orzeczenie
wschodzito).
2) Odezwaly sie we wsi dzwony — (podmiot dzwony,

orzeczenie odezwaly sig).

3) Ktére zawsze o tym czasie zwotujg tudzi na nabo-
zenstwo (podmiot ktdére, orzeczenie zwotujq).

Podobnie mozemy ktérekolwiek okreslenie zdania roz-
winietego zastgpi¢ przez catkowite zdanie osobne.

Zdanie, ktére zastepuje ktérekolwiek okreslenie zdania
rozwinietego (przedmiot, dopetniacz, przydawke, dopowiedzenie,
okreslenie przystowkowe lub przyimkowe), nazywa sie zdanie
poboczne czyli podrzedne.

§ 165. Zdania poboczne: gdy storice wschodzito i ktore
zawsze o0 tym czasie zwotujg tudzi na nabozenstwo, sg catemi
zdaniami; kazde z nich bowiem ma sw6j podmiot i orze-
czenie, a nawet i blizsze okreslenia. Pomimo to jednak
sg one same przez sie niejasne i niezrozumiate; nie wiemy
bowiem, co sie stalo, gdy storice wschodzito, ani tez nie wiemy,
do czego odnoszg sie stowa: ktére zawsze o tym czasie i t. d.

Zdania poboczne nie wypowiadajg same przez
sie mysli jasnej i zrozumiatej.

§ 166. Zdanie: odezwaly sie we wsi dzwony, wyraza
samo przez sie mysl jasng i zrozumiata.

Zdania, wyrazajgce same przez sie mysl jasng i zrozu-
mialg, nazywajg sie zdania gtowne.



Zdania sg albo gtéwne albo poboczne, czyli
podrzedne.

§ 167. Gdy chcesz zalozyé sobie ogrédek warzywny,
oczy$¢ ziemie w jesieni z kamienia i korzonkoéw, ktdre jg za-
nieczyszczajg, aby stala sie miekkg i pulchna.

Zdanie gtowne: Oczysc ziemie w jesieni z kamieni
i korzonkdw.

Zdanie poboczne: 1) gdy chcesz zatozyé sobie ogrodek
warzywny —
2) ktore jg zanieczyszczajg —
3) aby sie stala miekka i pulchna.

Diugie zdanie, przytoczone powyzej, sklada sie, jak wi-
dzimy, z 4-ech zdan: z jednego zdania gtéwnego i trzech zdan
pobocznych. Jedno zdanie gtéwne moze mie¢ zatem kilka zdan
pobocznych.

Zdanie, skladajgce sie najmniej z jednego zdania gtéwnego
i jednego pobocznego, nazywa sie zdaniem ztozonem.

Zdanie pojedyncze sklada sie z jednego tylko zdania
gtébwnego, bez zadnego pobocznego.

§ 168. Za panowania Jana Kazimierza spadly niezmierne
kleski na Polske; wybuchta wojna domowa — zbuntowali sie
Kozacy — napadli na kraj Tatarzy.

Mamy tu cztery zdania. Kazde z nich, odczytane z osobna,
wyraza mys$l zrozumialg, kazde jest zatem zdaniem gtéwnem;
a przeciez wszystkie razem tworzg jedno wielkie zdanie, jedng
catos¢, wszystkie razem kresla nieszczescia Polski za czasow
Jana Kazimierza.

Jezeli zdanie zitozone skiada sie z samych zdan gtéwnych,
to te zdania nazywaja sie zdaniami wspoOtrzednemi.

# 169. Przypatrzmy sie zdaniom:

W kosciele czestochowskim skiadali skarby monarchowie polscy,
sktadali senatorowie,
sktadali biskupi,
sktadali ziemianie,
sktadali rycerze.



Mamy tu pieé¢ zdan wspditrzednych. Wszystkie te
zdania majg rézne podmioty (monarchowie, senatorowie, bi-
skupi, ziemianie, rycerze), a jedno wspoOlne orzeczenie
(sktadali).

Zamiast powtarza¢ przy kazdym z tych podmiotéow to
samo orzeczenie, uzyjemy go tylko raz, a podmioty wszystkie
wymienimy obok niego:

W kosciele czestochowskim, skiadali dary monarchowie
polscy, senatorowie, biskupi, ziemianie i rycerze. OtrzymaliSmy
w ten spos6b zamiast pieciu zdan wspoétrzednych jedno zda-
nie, majgce pie¢ podmiotéw, a jedno orzeczenie, wspolne
tym wszystkim podmiotom.

Zdania, ktore powstaly ze zlgczenia, Sciggniecia
kilku zdan wspo6trzednych w jedno, nazywajg sie zdania
Sciggniete.

Podobnie $ciagngé mozna w jedno zdanie kilka zdanr
majacych wspolny podmiot, np. Brat moj wstaje rano o 5-tej,
(brat) ubiera sig, (brat) idzie do kosciota, (brat) nastepnie wste-
puje do ciotki, (brat) zabiera jej najmiodszego syna i (brat>
odprowadza go do szkoty.

IV. Rodzaje zdan pobocznych.

§ 170. Aa gb6rze w Czestochowie stoi wspaniata Swiatynia,
w ktérej znajduje sie obraz Matki Boskiej, cudami stynacej. —
Dzi$ uprawiaja gospodarze wiele roslin pastewnych, ktérych
dawniej nie znano. — Zgodzili sie wszyscy na to, co im robié
kazano. — Gdzie czyste sumienie, tam wesoto$¢ mieszka.

Takie zdania poboczne, ktore zaczynaja sie od zaimkow
lub przystowkéw wzglednych, nazywajg sie zdania
wzgledne.

Zdania wzgledne zaczynaja sie od: kto, co; ktdry, ktora,
ktére; jaki, jaka, jakie; jak, gdzie, ktéredy, kedy, odkad,
dokad, skad.

S 171. Pawetek byt tak lekkomysiny, ze ciggle smucit
swych rodzicow. — Warszawa jest miastem tak wielkiem, ze
tatwo w niej zabtgkaé sie mozna. — Zaden z was nie jest tak
zty, zeby nad zycie matki swej nie kochat.



Kazde z powyzszych zdan ztozonych sklada sie z dwdch
czesci: ze zdania gtdwnego i pobocznego. W zdaniu gtéwnem
przedstawiona jest jakas czynnos¢ lub jaki$ stan, a ze zdania
pobocznego dowiadujemy sie, co sie dzieje wskutek tej
czynnosci lub tego stanu. Pawelek byt tak lekkomysiny, ze
(wskutek tego) ciggle smucit swoich rodzicow.

Takie zdania poboczne, ktére wyrazajg skutek jakiejs
czynnosci, nazywajg sie zdania skutkowe.

Zdania skutkowe zaczynajg sie od spojnikow: ze, iz, izby,
zeby. W zdaniu gtébwnem znajduja sie zwykle stowka: tak,
taki, tak bardzo i t. p.

§ 172. Gdy tylko Bég rzekt stowo, opadly wody i uka-
zala sie ziemia. POki gonit zajace, poki kaczki znosit, Bekas,
co chciat, u pana swojego wypwsit.

Kiedy opadly wody i ukazala sie ziemia? — gdy tylko
Bog rzekt stowo.

Jak dtugo Bekas, co chciat, wyprosit u pana swojego? —
poki gonit zajgce, poki kaczki znosit.

Zdania poboczne, wyrazajgce chwile czasu, w ktorej cos
sie stato, lub przecigg czasu, przez jaki co$ trwalo,
nazywaja sie zdania czasowe.

Zdania czasowe zaczynajg sie od spéjnikow: gdy, kiedy,
skoro, skoro tylko, ledwie ze, niz, nim, nim jeszcze i t. d.; —
poki, dopoki, dopoki nie, odkad, od kiedy i t. d.

§ 173. Poniewaz ani ty mnie nie przekonasz, ani ja
ciebie: to dajmy spokdj calej tej zwadzie. — Poniewaz piwa
nawarzytes, to je teraz wypij.

Dlaczego? z jakiego powodu (przyczyny) mamy dac
spokoéj catej tej zwadzie? — poniewaz ani ty mnie nie prze-
konasz, ani ja ciebie.

Dlaczego? z jakiej przyczyny wypijesz teraz piwo? —
poniewaz go nawarzytes.

Zdania poboczne, wyrazajgce powdéd, przyczyne, dla
ktorej sie co$ dzieje, nazywajg sie zdania przyczynowe.

Zdania przyczynowe zaczynajg sie od spoéjnikow: ze, po-
niewaz, gdy, kiedy, skoro.



§ 174. Pola uprawiamy pilnie i troskliwie, abySmy z nich
p6zniej obfity zbiér mieli. — Miodziez uczeszcza do szkoty,
azeby sie czego$ nauczyta.

W jakim celu uprawiamy pola pilnie i troskliwie? —
abysSmy z nich pdzniej obfity zbidor mieli.

W jakim celu m#odziez uczeszcza do szkoty? — azeby
sie czego$ nauczyta.

Zdania poboczne, wyrazajgce cel, w jakim sie co$ dzieje,
nazywajg sie zdania celowe.

Zdania celowe zaczynajg sie od spéjnikéw: aby, ieop,
azeby albo od samego by.

8 175. Jesli bedziesz uczciwie pracowat, stodki bedzie
twoj odpoczynek. — Jeslibym jechat do Krakowa, zabratbym
cie z sobg. — Jezeliby$ sie dalej uczyt tak pilnie, to mogtbys
zosta¢ celujgcym uczniem.

Pod jakim warunkiem? w jakim razie stodki bedzie
twoj odpoczynek? — jesli uczciwie bedziesz pracowat.

Pod jakim warunkiem? w jakim wypadku zabratbym
cie z sobg? jesSlibym jechat do Krakowa.

Zdania poboczne, wyrazajgce warunek, od Kktorego
zawisto spelnienie sie jakiej$ innej czynnosci, albo stan jakis,
nazywajg sie zdania warunkowe.

Zdania warunkowe zaczynajg sie od spdjnikow: jesli, jezeli.



CZESC PIATA.

. Pisownia (ortografja).

Uwaga. Podane nizej prawidta nie sg wyczerpujgce. Doktadne wska-
zowki, jak pisa¢ nalezy, znajdg uczniowie w osobnej ksigzeczce, poswie-
conej wytacznie sprawom pisowni.

§ 176. a) Akacja, akademja, Anglja, Arabja, armja,
Austrja (austrjacki), Azja (azjatycki), balja, biblja, bibljoteka,
chemja, Danja, familja, Francja, geografja, geometrja, Grecja,
harmonja, historja, Hiszpanja, Julja, kaligrafja, komedja, kon-
walja, kopja (kopjowad), lilja, linja, Marja, materja, Norwegja,
parafja, poezja, religja, Rosja (Rosjanin), stacja, szatwja, Turcja,
Zofja, zoologja.

Adjutant, amonjak, Benjamin, fryzjer, gimnazjum, gimna-
zjalny, grubjan, grubjanin, grubjanski, konjak, kurjer, legjon,
legjonista, Mesjasz, miljon, notarjusz, patrjarcha, patrjota, por-
tjer, salmjak, seminarjum, warjat, warjowa¢, witrjol i t. p.

W wyrazach obcych (przyswojonych) piszemy j po spoét-
gtosce w zgtoskach koricowych i srodkowych.

Pisz: chrzescijanin (nie: chrzes¢janin), chrzescijanski;
inzynier (nie: inzynjer).

b) diakon, diament, diecezja, dieta, dietarjusz, dialekt,
diurnista, fiakier, fioletowy, fiolek, hiacynt, hiena, Hieronim,
pianino (wiec i fortepian), Pius, Triest, triumfi t. p.



W wyrazach obcych (przyswojonych) nalezy pisac i

w zgloskach poczagtkowych — wyjgtkowo piszemy: djabet,
djak.

c) tej akacji (w tej akacji), akademiji, historji, linji, stacji,
i t pp — ale: tych akacyj, akademij, historyj, linij, stacyj,

wakacyj, feryj i t. p.

W drugim przypadku liczby mnogiej wyrazéw obcych,
konczacych sie na -ja (po spoétgtosce), piszemy -yj, -ij, by
odrozni¢ drugi przypadek liczby mnogiej od drugiego przy-
padka liczby pojedyncze;j.

§ 177. Pamietaj, ze ji piszemy tylko po spoétgtoskach
(akacji, w akademiji i t. p.), nigdy po samogtoskach i nigdy na
poczatku wyrazéw: moi, twoi, swoi, moich, moimi (braé¢mi),
w swoich, (tej i tych) nadziei, zawiei, zbroi, kolei, pokoik, gaik,
klei¢, kleimy, stroi¢, stoimy, ich, im (nie: moji, twoji, nadzieji,
koleji, stojimy, Klejié, jich, jim).

§ 178. To grube drzewo: tern grubem drzewem, w tern
grubem drzewie; te grube drzewa: temi grubemi drzewami; te
czarne konie, kaczki, kurczeta: temi czarnemi konmi, kaczkami,
kurczetami; jedno wielkie pudto: w jednem wielkiem pudle;
podarte ubranie: podartem ubraniem; podarte ubrania: podar-
temi ubraniami; stare skrzypce: staremi skrzypcami; wielkie
wrota: wielkiemi wrotami.

W odmianie zaimkowo - przymiotnikowej, o ile pierwszy
przypadek liczby pojedynczej lub mnogiej konczy sie na -e (-0),
piszemy w koricowkach VI i VII przypadka liczby pojedynczej
-em, a w VI przypadku liczby mnogiej -emi.

Natomiast; dobry ojciec: dobrym ojcem, w dobrym ojcu;
dobrzy ojcowie: dobrymi ojcami; biedny sierota: biednym
sierotg; biedne sieroty: biednemi sierotami; 6w aniot: owym
aniotem; owi aniotowie: owymi aniotami; owe anioty: owemi
aniotami.

Nalezy wiec baczy¢ tylko na zakonhczenie pierwszego
przypadka, zwlaszcza liczby mnogiej, a nie na rodzaj.

Przystowki: potem, zatem, przedtem, przedewszyst-
kiem, czem, w czem, niczem, w niczem i t. p. (ale: im, nim,
zanim).



§ 179. W wyrazach obcych piszemy ge, ke (nie: gie,
kle): geografia, geometrja, generat (albo jeneratl), genjusz, Ge-
newa, Genua, germanski, Gertruda, georginja, tragedja, legenda,
ewangelja, Eugenjusz; kelner, kefir i t p. W wyrazach zu-
petnie spolszczonych lub odczuwanych jako swojskie piszemy
gie, kie: Giedymin, JagieHo, giermek, szwagier; bankier, likier,
cukier i t. p.

§ 180. Pisz: rzekiszy, upadiszy, usiadiszy, poszediszy,
zjadiszy, zanidstszy i t. p. (nie: rzekszy, upadszy, starszy...).

§ 181. Pisz: biec (pobiec), lec (polec), méc (poméc, do-
pomdc), zaprzac (odprzac), strzec (dostrzec, spostrzec), strzyc
(ostrzyc, ustrzyc), przysiac, wylac sie (—wylegng¢ sie) — nie:
biedz, ledz, mo6dz, zaprzadz, strzedz, strzydz...

A wiec w zakoniczeniu bezokolicznika piszemy c lub c,
iii~dy di, dz.

§ 182. W przymiotnikach z kohicowem brzmieniem -ski
piszemy -ski (nie: -zki, -gski), a wiec nie tylko boski, meski,
francuski i t. p., ale takze: bliski (blisko), niski (nisko), $liski,
waski, grzaski. — Rzeski piszemy przez S.

Pisz: praski (nie: pragski), norweski (nie: norwegski).

§ 183. W bezokolicznikach z brzmieniem kohcowem $6
piszemy zgodnie z wymowg $¢: nies¢ (niose), ples¢ (plote), wiesc
(wiode), kras¢ (kradne) i t p. — Z¢ piszemy tylko w zakon-
czeniu bezokolicznikéw, utworzonych od tematéw na z: gryzé
(gryze), wiez¢ (wioze), grzaz¢, ugrzazé (grzezne, ugrzezne), lezé,
znalez¢ (leze, znalazitem).

8§ 184. Przedrostek przyimkowy z- (s-) piszemy wedle
wymowy, t. j. z lub s: zbawi¢, zmusi¢, straci¢, spas¢, scedzic,
sczesa¢, schowa¢ — wyjatkowo piszemy z przed s (sz, 9)
i h: zsuna¢, zszy¢, zsinie¢, zhanbi¢. Przed ¢ piszemy §: Sciskad,
Sciera¢ i t. p.

§ 185. Pisz:

1 Posyta¢, odsyta¢, posytka, oddychaé, usycha¢ — nie:
poseta¢, odseta¢, posetka, oddechac, usechac.



2. One winny (=-powinny) to zrobi¢ — ale: one sg nam
winne (=dtuzne) wdziecznosc.

3. Nosimy, cierpimy, prosimy, grozimy, ganimy — nie:
nosiemy, cierpiemy, prosiemy, groziemy, ganiemy, bo mowi sie
i pisze: on nosi, cierpi, prosi, grozi, gani.

4. Mysle¢, ale wymysli¢ co, domysli¢ sie czego; patrzed,

patrzat i patrzy¢, patrzyt, ale tylko:

sie czego.

Kon

on

dom
koronka
dojs¢
Broézda
chrost \
diéto
ptotno
potka
préchno

Biuro
funt
dwunasty
nuta
obuwie
okrutny
stuletni
Slusarz

Pisz: dwu, ale: dwdch (nie:

Broda
buda
baba
krowa
tawa
mrowie
obrazek
parobek

nie

upatrzy¢ co$, dopatrzyc

kon

on

déom
koronka
dojs¢
bruzda
chrust
dtuto
ptutno
putka
pruchno
biéro
font
dwénasty
nota
obéwie
okrotny
stéletni
Slésarz
dwuch).

brodka
budka
babka
krowka
tawka
mrowka
obrazki
parobcy



Wyrazy: brdédka, budka, babka brzmig w wymowie tak,
jakbysmy je pisali: brutka, butka, bapka, pisza sie jednak ina-
czej, bo pozostajg w zwigzku z wyrazami: broda, buda, baba.

wierzy¢ (nie: wiezyc) —— wiara
mierzy¢ — miara
wazyc — waga
warzy¢ — war

Jezeli mamy watpliwosci, jak jakis wyraz pisa¢ nalezy,
to najlepiej zastanowi¢ sie, od czego ten wyraz pochodzi.

Wielkie litery.

§ 186. Wielka literg piszemy:

1. Wyraz poczatkowy kazdego okresu, a w poezji po-
czatkowy wyraz kazdego wiersza.

2. Imiona wiasne o0s6b, bozkdéw poganskich, duchoéw,
zwierzat; nazwy czesci Swiata, panstw, krajéw, miast, wsi;
nazwy mieszkancéw czesci Swiata, panstw i krajow; nazwy
cial niebieskich, gor, rzek, morz, jezior, wysp; nazwy $wiat,
np. Adam Mickiewicz, Jowisz, Kruczek (pies), Europa, Polska,
Krakéw, Zakopane, Stara Wie$, Amerykanin, Polak, Slazak,
Saturn, Adrjatyk, morze Czarne, Karpaty, Korsyka, Wista,
Boze Ciato, Nowy Rok.

3. Tytuly i nazwy urzedéw, wiladz, zakiadéw, instytucyj,
oraz czasopism: Ministerstwo Skarbu, Bank Handlowy, Aka-
demja Umiejetnosci, Kurjer Krakowski.

4. Ze wzgledéw uszanowania piszemy wielkg literg: Bog,
Tréjca $w., Zbawiciel, Matka Boska, Ojciec sw. i t. p.

5. W listach: Szanowny Panie, kochany Bracie, oczekuje
Twego przybycia, list Panski otrzymatem.

§ 187. Malg literg piszemy:

1. Nazwy dni i miesiecy: niedziela, pigtek, styczen,
wrzesien, pazdziernik.

2. Nazwy cztonko j zgromadzen zakonnych: bernardyn,
kapucyn, jezuita.



3. Nazwy mieszkanncow miast i wsi: warszawianin, parV-
zanin, tobzowianin.

4. Przymiotniki utworzone od imion wiasnych: wieczorek
mickiewiczowski, kietbasa krakowska.

Imiona wtasne.

§ 188. 1. Imiona wtasne Swiata starozytnego piszemy we-
dtug zasad naszej pisowni: Cezar, Krezus, Darjusz, Jeremjasz.

2. Nowozytne obce imiona wiasne piszemy zwykle tak,
jak je pisza cudzoziemcy: Walter Scott (czytaj: Skot), Byron
(czytaj: Bajron) i t. p. Wyjatkowo piszemy: Chopin albo Szopen,
Voltaire albo Wolter, Shakespeare albo Szekspir....

3. Obce nazwy geograficzne piszemy tylko wtedy z polska,
jezeli nazwy te maja brzmienie spolszczone: Rzym, Paryz,
Norymberga i t. p. — w przeciwnym razie zachowujemy pi-
sownie cudzoziemska: Bordeaux (czytaj: Bordo), Manchester
(czytaj: Menczestr).

Rozdzielanie wyrazow.

§ 189. 1. Wyrazdéw jednozgtoskowych dzieli¢ nie mozna
pod zadnym warunkiem. Zle: wzgl-ad, mo-st, ka-rk i t. p.

2. Nie oddziela sie czesSci wyrazu, ktore nie stanowig
odrebnej zgtoski: wzgo6-rze (nie: wz-gorze), stra-ci¢ (nie: s-trgcic)
i t p. Z tej samej przyczyny nie zostawiamy na kohcu zapi-
sanej linji przyimkoéw w, z. Nie dzielimy zatem: w/ Krakowie,
z/ Poznania. Przyimki we, ze mozna oddzieli¢, bo stanowig
odrebng zgtoske: we' Lwowie, ze/ Lwowa.

Oddziela sie skitadowe czesci wyrazu ztozonego: prze-
rwac¢, roz-strzela¢, nad-uzyé, wy-drwié¢, naj-lepszy, nie-
szczescie i t. p.

4. Kiadziemy rozdzielnik miedzy samogtoska a spotgtoska,
po ktorej nastepuje samogtoska: kro-wa, mo-ja i t. p.

5. Jezeli w miejscu dzielenia wypada, grupa dwoch lub
wiecej spotgtosek, to przenosimy wszystkie spétgtoski do na-
stepnego wiersza, jezeli od takiej grupy spoétgtosek moze sie



zaczyna¢ wyraz polski, a wiec: ta-ska, fu-tro, ma-zgaj, ko-Sci,
"ta-dny, u-sta, bli-zna, ba-zgra¢, mi-strza, by-stry, i-skra, pu-zdro,
ja-zda i t. p.

Jezeli od grupy spotgtosek nie moze sie zaczyna¢ wyraz
polski, to z dwoch spotgtosek pierwsza zostawiamy przy zgtosce
poprzedniej, a drugg przenosimy. Grupe zas z trzech lub wiecej
spotgtosek dzielimy w ten sposo6b, zeby jej druga czes¢ dala sie
przenies¢ do nastepnego wiersza wedtug przytoczonego wyzej
prawidia, t.j. zeby zaczynata sie od grupy spotgtosek, od ktorych
moze sie zaczyna¢ wyraz polski: wrdéz-ba, sprzecz-ny, Krasic-ki,
ciast-ko, Piotr-kéw, rnar-twy, pier-$cien, wisl-ny, garst-ka,
chrzest-niak, Krasin-ski, cesar-stwo, potom-stwo, ptac-two.

Jezeli j nastepuje po spoétgtosce lub po grupie spoétglosek,
nie bierze sie go pod uwage, t. j. dzieli sie wyraz tak, jakby
tego j wcale nie byto, np. Ma-rja, Da-nja, Au-strja, Holan-dja.

Il. Znaki pisarskie.

Przecinek (,).

§ 190. Grab nalezy do najtwardszych drzew, ktdére rosng
Yf naszych lasach. — Ten nigdy nie dojdzie do celu, kto pro-
stej drogi nie szuka. — Kiedy trwoga, to do Boga.

Czlowiek sadzi, Bo6g rzadzi. — Wszedzie dobrze, a najle-
piej w domu. — Czas ptaci, czas traci. — Gospodarz powinien
czytac gospodarskie ksigzki i zastanawia¢ sie nad wszystkiem.

Przecinek jest to najkrotszy przestanek w mowie; kladzie
sie, jak widzimy: miedzy zdaniem gtéwnem a po-
bocz nem; roéwniez miedzy wspoétrzednemi zdaniami,
jezeli nie sg potgczone spéjnikiem i, albo, lub, ani.

§ 191. Rodzinne miejsce jesi najmilsze, bo lu najpierw
ujrzeliSmy Swiat, tu po raz pierwszy widzieliSmy zielone drzewa,
kwieciste tgki, ptyngcg wode, wesote zwierzeta, jasne storce
i pogodne niebo.

Przecinek kiadzie sie takze w zdaniach $ciggnietych
pomiedzy wyrazami, ktére przez Sciggniecie obok siebie stanety.
Sg to albo podmioty albo orzeczenia albo okres$lenia.



§ 192. Jan Ditugosz, dziejopisarz polski, umart w roku
1840, w Krakowie, 6wczesnej stolicy Polski.

Wzieta siostra lis¢ kaliny,
Napisata tak do brata:

~Powro¢ do nas, moj jedyny,
Mdj braciszku, wr6¢ ze Swiatalu

Przecinkiem oddzielamy kazde dopowiedzenie i kazdy
V przypadek w zdaniu.

Srednik (;).

8 193. Jezeli chcesz by¢ dobrym czlowiekiem i czu€ sie
szczesliwym, unikaj prozniactwa; ta plaga ciata i duszy naj-
sprawiedliwiej zastuguje na to, aby ja nazwaé¢ matkg wszyst-
kich wystepkéw. — Zmarty pozostawia po sobie na ziemi na-
gromadzony majatek i pamie¢ dobrych uczynkéw; majatek
zabiera rodzina, stawa dobrych czynoéw zmartego kaze ludziom
pamieta¢ 0 nim na zawsze.

Srednik oznacza dtuzszy przestanek, nizeli przecinek.

Srednik kladzie sie miedzy dtuzszemi zdaniami wspo#t-
rzednemu

Dwukropek (:).

§ 194. Cialo cziowieka sklada sie z siedmiu czeSci:
gtowy, szyi, tutowia, dwoéch rak i dwéch nég. — Czilowiek
ma pie¢ zmystéw, a mianowicie: wzrok, stuch, smak, powo-
nienie i dotyk.

Dwukropek jeszcze mocniej oddziela od siebie zdania,
anizeli Srednik.

Dwukropka uzywamy, wyliczajgc szczegoty albo czesci,
nalezace do jakiej$ catosci.

§ 195. Spotkat konia (zajac), prosi go, izby sie uzalit:
~Wez mnie na grzbiet i unies$!* Kon na to: ,Nie moge, ale od
innych pewng bedziesz miatl zatoge”. Jakoz wot sie nadarzyt:
-Ratuj przyjacielu!* Wét na to. ,Takich, jak ja, zapewne
niewielu znajdziesz; ale poczekaj i ukryj sie w trawie!*



Dwukropek kladziemy przed stowami innej osoby, gdy
je w tem samem brzmieniu przytaczamy.

Kropka (.).

§ 196. Zniwo. — Dnieje. Stonce wschodzi. Zniwiarze
ruszaja w pole. W domu zostajg tylko dzieci. Przed tanem
zboza staje rzedem druzyna. Blyskajg sierpy, zboze kladzie sie
pokotem.

Kropka jest najdtuzszym przestankiem, a wskazuje, ze
mys$l jest skonczona.

Kropke kladzie sie na koncu zdan pojedynczych i zio-
zonych.

§ 197. a) Np. (naprzykiad); — p. A. (pan Antoni); —
dr. (doktor); — hr. N. (hrabia Niesiotowski).

Kropke kladziemy jako znak skrdécenia po wszystkich
literach, zastepujacych wyrazy, niewypisane w catosci.

b) W 1. roku (= w pierwszym roku); w 1 roku (= w je-
dnym roku).

Cyfra bez kropki oznacza liczebnik gtéwny, cyfra z kropka
liczebnik porzadkowy. Jezeli jednak ze zwigzku wyrazéw wy-
nika jasno, ze cyfra jest liczebnikiem porzadkowym, to nie
ktadziemy kropki, np. w XIIl wieku, Witadystaw 1V, w 20 tomie,
na 5 stronicy.

Znak pytania (?).
§ 198. Chcesz pochwaly i nagrody? Zapracuj na nie. —
Co ty robisz? — Dokad idziesz, kochany przyjacielu? — Czy
czytates Robinsona?

Znak zapytania (pytajnik) kladziemy po zdaniach lub
stowach, ktéremi sie pytamy.

Wykrzyknik (1).

§ 199. Hej, panowie gospodarze!
Juz dziesigta na zegarze!
Juz na wiezy dzwon uderza.



Wiec klekajcie do pacierza!
Kio pobozny $pi bezpieczny,
Bo Bo6g nad nim czuwa wieczny!
Biada! niestety! o nieba! bracie! o matko! W gory,
w gory, mity bracie! Hej, ramie do ramienia!l
Wykrzyknik kladzie sie po tych zdaniach i po tych
stowach, ktére wypowiadamy podniesionym gltosem. Kiladzie
sie go zatem po zdaniach i stowach, wyrazajacych podziw,
zal, oburzenie, gniew, bol, rados$é, uniesienie, wezwanie, rozkaz
stanowczy i t. p.

Mys$inik (—).

§ 200. Boze! chmury — twdj woéz, twe konie — wichry
niescignione, duchy — postancy, studzy — gromy zapalone. —
Zle by¢ niewdziecznikiem, wiec ci zwyktg monetg zaptace —
wierszykiem !

Mys$linik zastepuje wyrazy opuszczone; kladziemy go
takze przed wyrazami nieoczekiwanemu

Kropki, wielokropek (...).

8§201. Przyjaciel moj... jakie stodkie wspomnienie...
przyjaciel mdj uratowat mi zycie. — On byt mg dumg, mym...
lecz juz po wszystkiem!

Kropki (...) oznaczaja, ze moéwigcy nie wypowiada
wszystkiego, coby maégt lub coby chciat powiedzieé, i ze mil-
czeniem zastepuje mowienie.

Nawias (), f1].
§ 202. Po sercu (jakto moéwig) matke pogtaskato
Najbardziej, iz pieszczoszek tak dzielnie wymowny.

Biada nam! (zawotal) skorniczyto sie szczescie nasze!

W nawiasie zamykamy pojedyncze stowa lub cate zdania,
wyrazajgce jakies wyjasnienie lub uzupelnienie tresci zdania,
w ktdérego Ssrodku sg umieszczone. Zamiast nawiasu uzywa sie
niekiedy dwoch mysinikow: Po sercu — jakto méwig — matke
pogtaskato.



Cudzystow (,“ »).

§ 203. Trzy wilczki wadzity sie, ktéry z nich piekniejszy.
Moéwit pierwszy: »Ja rzadkil« Mowit drugi: »Ja gtadkil«
Mowit trzeci: »Ja taki, jak i pani matkal«

Cudzystdéw oznacza, ze wyrazy, nim zamkniete, nie
pochodzg od nas, lecz od innej osoby, a my je tylko do-
stownie (t. j. w tern samem brzmieniu) przytaczamy.

tacznik (-).

§ 204. Do-bro-dziej-stwo; biato-czerwony; stownik fran-
cusko-polski; zaktad chirurgiczno-medyczny.

Lacznika uzywamy przy rozdzielaniu wyrazéw,
gdy przenosimy drugg ich cze$¢ do nastepnego wiersza. Nadto
ktadziemy go niekiedy i w wyrazach ztozonych.
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